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Mittelalter/Moyen Âge

– Rania Abdellatif, Yassir Benhima, Daniel König (Hg.), Acteurs des transferts culturels en 
Méditerranée médiévale, München (Oldenbourg) 2012, 232 S. (Ateliers des Deutschen Histori-
schen Instituts Paris, 9), ISBN 978-3-486-70941-4, EUR 24,80.
– Stuart Airlie, Power and Its Problems in Carolingian Europe, Farnham, Surrey (Ashgate 
Publishing) 2012, getr. Zählung (Variorum Collected Studies Series, CS 1010), ISBN 978-1-
4094-4600-2, GBP 85,00.
– Maria Pia Alberzoni, Claudia Zey (Hg.), Legati e delegati papali. Profili, ambiti d’azione e 
tipologie di intervento nei secoli XII–XIII, Mailand (Vita e Pensiero) 2012, VIII–397 S., ISBN 
978-88-343-2145-4, EUR 30,00.
– Mathieu Arnoux, Le temps des laboureurs. Travail, ordre social et croissance en Europe 
(XIe–XIVe siècle), Paris (Albin Michel) 2012, 374 S. (L’évolution de l’humanité), ISBN 978-2-
226-20909-2, EUR 24,00.
– Lisa Kaaren Bailey, Christianity’s Quiet Success. The Eusebius Gallicanus Sermon Collec-
tion and the Power of the Church in Late Antique Gaul, Notre Dame (University of Notre 
Dame Press) 2010, X–278 S., ISBN 978-0-268-02224-2, USD 34,00.
– Michel Balard (Hg.), La Papauté et les croisades/The Papacy and the Crusades. Actes du 
VIIe congrès de la Society for the Study of the Crusades and the Latin East/Proceedings of the 
VIIth Conference of the Society for the Study of the Crusades and the Latin East, Farnham, 
Surrey (Ashgate Publishing) 2011, XII–301 S. (Crusades  – Subsidia, 3), ISBN 978-1-4094-
3007-0, GBP 65,00.
– Malcolm Barber, The Crusader States, New Haven, London (Yale University Press) 2012, 
XVII–476 S., zahlr. Abb., 21 Karten, ISBN 978-0-300-11312-9, GBP 25,00.
– Dominique Barthélemy, Nouvelle histoire des Capétiens. 987–1214, Paris (Éditions du 
Seuil) 2012, 382 S. (L’Univers historique), ISBN 978-2-02-085163-3, EUR 23,00.
– Matthias Becher, Otto der Große. Kaiser und Reich. Eine Biographie, München (C. H. 
Beck) 2012, 332 S., 27 Abb., ISBN 978-3-406-63061-3, EUR 24,95.
– Alfons Becker, Papst Urban II. (1088–1099). Teil 3: Ideen, Institutionen und Praxis eines 
päpstlichen »regimen universale«, Hannover (Hahnsche Buchhandlung) 2012, LXXXVIII– 
750 S. (Monumenta Germaniae Historica. Schriften, 19,3), ISBN 978-3-7752-2200-6, EUR 95,00.
– Karin Becker, Le Lyrisme d’Eustache Deschamps. Entre poésie et pragmatisme, Paris (Édi-
tions classiques Garnier) 2012, 264 S., ISBN 978-2-8124-0609-6, EUR 29,00.
– Birgitte Miriam Bedos-Rezak, When Ego was Imago. Signs of Identity in the Middle Ages, 
Leiden (Brill) 2010, XXX–295 S., 32 Taf. (Visualising the Middle Ages, 3), ISBN 978-90-04-
19217-1, EUR 119,00.
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– George T. Beech, Solving Some Enigmas of the Middle Ages. The Historian as a Detective, 
Lewiston (The Edwin Mellen Press) 2011, XVI–424 S., ISBN 978-0-7734-1538-6, USD 159,95.
– Daniel Berger, Stift und Pfründe. Die Ausbildung der Kanonikerpräbende im Erzbistum 
Köln bis 1300, Siegburg (Franz Schmitt Verlag – Respublica-Verlag) 2011, 321 S. (Studien zur 
Kölner Kirchengeschichte, 38), ISBN 978-3-87710-455-2, EUR 29,90.
– Martin Bertram, Kanonisten und ihre Texte (1234 bis Mitte 14. Jh.). 18 Aufsätze und 14 Ex-
kurse, Leiden (Brill) 2012, XXIII–653 S., 9 Abb. (Education and Society in the Middle Ages 
and Renaissance, 43), ISBN 978-90-04-22876-4, EUR 188,00.
– Andreas Bihrer, Begegnungen zwischen dem ostfränkisch-deutschen Reich und England 
(850–1100). Kontakte – Konstellationen – Funktionalisierungen – Wirkungen, Ostfildern (Jan 
Thorbecke Verlag) 2012, 668 S., ISBN 978-3-7995-4290-6, EUR 82,00.
– Gordon Blennemann, Die Metzer Benediktinerinnen im Mittelalter. Studien zu den Hand-
lungsspielräumen geistlicher Frauen, Husum (Matthiesen Verlag) 2011, 388 S. (Historische 
Studien, 498), ISBN 978-3-7868-1498-6, EUR 56,00.
– Dieter Blume, Mechthild Haffner, Wolfgang Metzger, Sternbilder des Mittelalters. Der 
gemalte Himmel zwischen Wissenschaft und Phantasie. Band I: 800–1200, Teilband I.1: Text 
und Katalog der Handschriften; Teilband I.2: Abbildungen, Berlin (Akademie Verlag) 2012, 
651 u. 404 S., 1014 s.-w., 77 farb. Abb., ISBN 978-3-05-005664-7, EUR 298,00.
– Renate Blumenfeld-Kosinski, Kiril Petkov (Hg.), Philippe de Mézières and His Age. 
 Piety and Politics in the Fourteenth Century, Leiden (Brill) 2012, VII–531 S. (The Medieval 
Mediterranean. Peoples, Economies and Cultures, 400–1500, 91), ISBN 978-90-04-21113-1, 
EUR 177,00.
– J. F. Böhmer, Regesta Imperii III. Salisches Haus 1024–1125. 5. Abt. Papstregesten 1024–
1058. 2. Lfg. 1046–1058, bearb. von Karl Augustin, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2011, XX–
1028 S., ISBN 978-3-412-20855-4, EUR 150,00.
– J. F. Böhmer, Regesta Imperii IV. Lothar III. und ältere Staufer. 4. Abt. Papstregesten 1124–
1198. Teil 4 1181–1198.  3. Lfg. 1185–1187. Urban III. und Gregor VIII, bearb. von Ulrich 
Schmidt, unter Mitwirkung von Katrin Baaken, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2011, XVI–
976 S., ISBN 978-3-412-20856-1, EUR 150,00.
– J. F. Böhmer, Regesta Imperii XI: Regesten Kaiser Sigismunds (1410–1437). Nach Archiven 
und Bibliotheken geordnet. Bd. 1: Die Urkunden und Briefe aus den Archiven und Bibliothe-
ken Mährens und Tschechisch-Schlesiens, nach Wilhelm Altmann neubearb. von Petr Elbel, 
Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2012, 303 S., ISBN 978-3-205-78762-4, EUR 39,00.
– Karl Borchardt, Anthony Luttrell, Ekhard Schöffler, Documents Concerning Cy-
prus from the Hospital’s Rhodian Archives: 1409–1459, Nicosia (Ministry of Education and 
Culture Cyprus Research Centre) 2011, XCIV–531 S., 17 Abb. (Texts and Studies in the Histo-
ry of Cyprus, 66), ISBN 978-9963-0-8124-0, EUR 24,00.
– Michael Borgolte, Stiftung und Memoria, München (Oldenbourg) 2012, VIII–445 S. (Stif-
tungsgeschichten, 10), ISBN 978-3-05-006047-7, EUR 79,80.
– Éric Bousmar, Jonathan Dumont, Alain Marchandisse, Bertrand Schnerb, Femmes de 
pouvoir, femmes politiques durant les derniers siècles du Moyen Âge et au cours de la première 
Renaissance, Bruxelles (Éditions De Boeck Université) 2012, 656 S., ISBN 978-2-8041-6553-6, 
EUR 45,00.
– Laurence Buchholzer, Olivier Richard (Hg.), Ligues urbaines et espace à la fin du Moyen 
Âge/Städtebünde und Raum im Spätmittelalter, Strasbourg (Presses universitaires de Stras-
bourg) 2012, 248 S. (Sciences de l’histoire), ISBN 978-2-86820-484-4, EUR 24,00.
– Andreas Büttner, Der Weg zur Krone. Rituale der Herrschererhebung im spätmittelalterli-
chen Reich. 2 Teilbände, Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2011, XIV–878 S., 10 Abb. (Mittel-
alter-Forschungen, 35), ISBN 978-3-7995-4287-6, EUR 89,00.
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– Janet Burton, Julie Kerr, The Cistercians in the Middle Ages, Woodbridge (The Boydell 
Press) 2011, VIII–244 S., ISBN 978-1-84383-667-4, GBP 25,00.
– Janet Burton, Karen Stöber (Hg.), The Regular Canons in the Medieval British Isles, Turn-
hout (Brepols) 2011, XVII–515 S., 60 Abb. (Medieval Church Studies, 19), ISBN 978-2-503-
53248-6, EUR 130,00.
– Mathieu Caesar, Le pouvoir en ville. Gestion urbaine et pratiques politiques à Genève (fin 
XIIIe–début XVIe siècles), Turnhout (Brepols) 2011, XV–441 S., 5 s.-w., 12 farb. Abb., ISBN 
978-2-503-53854-9, EUR 65,00.
– Dorigen Caldwell, Lesley Caldwell (Hg.), Rome. Continuing Encounters between Past 
and Present, Farnham, Surrey (Ashgate Publishing) 2011, XX–262 S., ISBN 978-1-4094-1762-0, 
GBP 65,00.
– Martin Camargo, Essays on Medieval Rhetoric, Farnham, Surrey (Ashgate Publishing) 
2012, X–324 S. (Variorum Collected Studies Series, CS 1006), ISBN 978-1-4094-4219-6, 
USD 149,95.
– Paulo Charruadas, Croissance rurale et essor urbain à Bruxelles. Les dynamiques d’une so-
ciété entre ville et campagnes (1000–1300), Bruxelles (Académie royale de Belgique) 2011, 404 
S. (Mémoire de la Classe des Lettres, 56), ISBN 978-2-8031-0281-5, EUR 28,00.
– Albert Châtelet, Hubert et Jan van Eyck, créateurs de l’Agneau mystique, Dijon (Éditions 
Faton) 2011, 319 S., ISBN 978-2-87844-152-9, EUR 68,00.
– Mireille Chazan, Nancy Freeman Regalado (Hg.), Lettres, musique et société en Lorrai-
ne médiévale. Autour du tournoi de Chauvency (Ms. Oxford Bodleian Douce 308), Genève 
(Droz) 2012, 583 S. (Publications romanes et françaises, 255), ISBN 978-2-600-01465-6, 
EUR 72,90.
– Mireille Chazan, Gérard Nauroy (Hg.), Écrire l’histoire à Metz au Moyen Âge. Actes du 
colloque organisé par l’université Paul-Verlaine de Metz, 23–25 avril 2009, Bern, Berlin, Bruxel-
les et al. (Peter Lang) 2011, XII–485 S. (Recherches en littérature et spiritualité, 20), ISBN 978-
3-0343-0693-5, EUR 78,60.
– Peter D. Clarke, Anne J. Duggan (Hg.), Pope Alexander III (1159–81). The Art of Sur-
vival, Farnham, Surrey (Ashgate Publishing) 2012, XXII–427 S. (Church, Faith and Culture in 
the Medieval West), ISBN 978-0-7546-6288-4, GBP 70,00.
– Albrecht Classen, Sex im Mittelalter. Die andere Seite einer idealisierten Vergangenheit, Ba-
denweiler (Wissenschaftlicher Verlag Dr. Michael P. Bachmann) 2011, 369 S., 18 s.-w. Abb., 
ISBN 978-3-940523-11-2, EUR 35,90.
– Florence Close, Uniformiser la foi pour unifier l’Empire. Contribution à l’histoire de la 
pensée politico-théologique de Charlemagne, Bruxelles (Académie royale de Belgique) 2011, 
367 S. (Mémoire de la Classe des Lettres, 59), ISBN 978-2-8031-0287-7, EUR 25,00.
– Philippe Cordez (Hg.), Charlemagne et les objets. Des thésaurisations carolingiennes aux 
constructions mémorielles, Bern, Berlin, Bruxelles et al. (Peter Lang) 2012, 237 S., zahlr. Abb. 
(L’atelier. Travaux d’histoire de l’art et de muséologie/Das Atelier. Arbeiten zur Kunstge-
schichte und Museumskunde/The Workshop. Art History and Museum Studies, 5), ISBN 978-
3-0343-1190-8, EUR 67,70.
– Noël Coulet, Rites, histoires et mythes de Provence, Aix-en-Provence (Presses universi-
taires d’Aix-Marseille) 2012, 248 S., ISBN 978-2-85399-811-6, EUR 24,00.
– Matthew Dal Santo, Debating the Saints’ Cults in the Age of Gregory the Great, Oxford 
(Oxford University Press) 2012, XII–399 S., 8 Abb. (Oxford Studies in Byzantium), ISBN 978-
0-19-964679-1, GBP 75,00.
– Peter Darby, Bede and the End of Time, Farnham, Surrey (Ashgate Publishing) 2012, XV–
261 S. (Studies in Early Medieval Britain), ISBN 978-1-4094-3048-3, GBP 65,00.
– Wiebke Deimann, Christen, Juden und Muslime im mittelalterlichen Sevilla. Religiöse Min-
derheiten unter muslimischer und christlicher Dominanz (12. bis 14. Jahrhundert), Münster 
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(LIT) 2012, 367 S. (Geschichte und Kultur der Iberischen Welt, 9), ISBN 978-3-643-11554-6, 
EUR 39,90.
– Arnaud Delerce, Une abbaye de montagne, Sainte-Marie d’Aulps. Son histoire et son do-
maine par ses archives, Thonon-les-Bains (Académie chablaisienne) 2011, 315 S., 1 CD-ROM 
(Documents d’histoire savoyarde, 4), ISBN 2-902030-62-2, EUR 30,00.
– Matthieu Desachy (Hg.), Deux bibliophiles humanistes. Bibliothèques et manuscrits de 
Jean et Hélion Jouffroy, Paris (CNRS Éditions) 2012, 182 S., 7 Abb. (Documents, études et 
répertoires, 82), ISBN 978-2-271-07456-0, EUR 60,00.
– Thomas Deswarte (Hg.), Le droit hispanique latin du VIe au XIIe siècle. El derecho hispáni-
co latino de los siglos VI al XII, Madrid (Casa de Velázquez) 2011, 317 S. (Mélanges de la Casa 
de Velazquez, 41/2), ISBN 978-84-96820-73-9, EUR 32,00.
– Gerrit Deutschländer, Dienen lernen, um zu herrschen. Höfische Erziehung im ausge-
henden Mittelalter (1450–1550), Berlin (Akademie Verlag) 2012, 451 S., 24 Abb. (Hallische Bei-
träge zur Geschichte des Mittelalters und der Frühen Neuzeit, 6), ISBN 978-3-05-004911-3, 
EUR 99,80.
– Toni Diederich, Siegelkunde. Beiträge zu Ihrer Vertiefung und Weiterführung, Köln, Wei-
mar, Wien (Böhlau) 2012, X–257 S., zahlr. Abb., ISBN 978-3-412-20965-8, EUR 34,90.
– Lucy Donkin, Hanna Vorholt (Hg.), Imagining Jerusalem in the Medieval West, Oxford 
(Oxford University Press) 2012, XVII–277 S., 70 Abb. (Proceedings of the British Academy, 
175), ISBN 978-0-197-26504-8, GBP 70,00.
– Maciej Dorna, Die Brüder des Deutschen Ordens in Preußen 1228–1309. Eine prosopogra-
phische Studie. Aus dem Polnischen übersetzt von Martin Faber, Köln, Weimar, Wien (Böh-
lau) 2012, 473 S., ISBN 978-3-412-20958-2, EUR 69,90.
– Julia Dücker, Reichsversammlungen im Spätmittelalter. Politische Willensbildung in Polen, 
Ungarn und Deutschland, Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2010, 389 S. (Mittelalter-For-
schungen, 37), ISBN 978-3-7995-4292-0, EUR 49,00.
– Susan B. Edgington, Carol Sweetenham (Übers.), The Chanson d’Antioche. An Old 
French Account of the First Crusade, Farnham, Surrey (Ashgate Publishing) 2012, VIII–428 S. 
(Crusade Texts in Translation, 22), ISBN 978-0-7546-5489-6, GBP 70,00.
– Stephanos Efthymiadis (Hg.), The Ashgate Research Companion to Byzantine Hagiog-
raphy. Vol. 1: Periods and Places, Farnham, Surrey (Ashgate Publishing) 2011, XIX–440 S., 4 
Abb., ISBN 978-0-7546-5033-1, GBP 85,00.
– Oliver Ehlen, Venantius-Interpretationen. Rhetorische und generische Transgressionen 
beim »neuen Orpheus«, Stuttgart (Franz Steiner) 2011, 479 S. (Altertumswissenschaftliches 
Kolloquium. Interdisziplinäre Studien zur Antike und zu ihrem Nachleben, 22), ISBN 978-3-
515-09872-4, EUR 68,00.
– Dagmar Eichberger, Wim Hüsken, Anne-Marie Legaré (Hg.), Women at the Burgundian 
Court. Presence and Influence/Femmes à la cour de Bourgogne. Présence et influence, Turn-
hout (Brepols) 2011, XXI–182 S., 39 s.-w., 26 farb. Abb. (Burgundica, 17), ISBN 978-2-503-
52288-3, EUR 70,00.
– Woijciech Fałkowski, Yves Sassier (Hg.), Le monde carolingien. Bilan, perspectives, 
champs de recherches. Actes du colloque international de Poitiers. Centre d’études supérieures 
de civilisation médiévale, 18–20 novembre 2004, Turnhout (Brepols) 2009, VIII–375 S. (Cul-
ture et société médiévales, 18), ISBN 978-2-503-53202-8, EUR 65,00.
– Sarah Foot, Chase F. Robinson (Hg.), The Oxford History of Historical Writing. Vol. 2: 
400–1400, Oxford (Oxford University Press) 2012, XIII–646 S., 3 Abb., ISBN 978-0-19-
923642-8, GBP 95,00.
– Carlos Fraenkel, Jamie C. Fumo, Faith Wallis, Robert Wisnovsky (Hg.), Vehicles of 
Transmission, Translation, and Transformation in Medieval Textual Culture, Turnhout (Bre-
pols) 2011, X–433 S., ISBN 978-2-503-53452-7, EUR 80,00.
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– Gad Freudenthal (Hg.), Science in Medieval Jewish Cultures, Cambridge (Cambridge 
University Press) 2011, XII–547 S., 1 Abb., ISBN 978-1-10-700145-9, GBP 85,00.
– Johannes Fried, Canossa. Entlarvung einer Legende. Eine Streitschrift, München (Olden-
bourg) 2012, 181 S., ISBN 978-3-05-005683-8, EUR 29,80.
– Sebastian Fuhrmann, Regina Grundmann (Hg.), Martyriumsvorstellungen in Antike und 
Mittelalter. Leben oder sterben für Gott  ?, Leiden (Brill) 2012, 324 S. (Ancient Judaism and 
Early Christianity, 80), ISBN 978-90-04-22630-2, EUR 121,00.
– Der heilige Gallus 612/2012. Leben – Legende – Kult. Katalog zur Jahresausstellung in der 
Stiftsbibliothek St. Gallen (27. November 2011 bis 11. November 2012). Mit einer vollständi-
gen Übersetzung der Gallusvita Wettis durch Franziska Schnoor, St. Gallen (Verlag am Klos-
terhof) 2011, 207 S., zahlr. Abb., ISBN 978-3-905906-00-4, CHF 25,00.
– Réjane Gay-Canton, Entre dévotion et théologie scolastique. Réceptions de la controverse 
médiévale autour de l’Immaculée Conception en pays germaniques, Turnhout (Brepols) 2011, 
465 S., 16 farb. Abb. (Bibliothèque d’histoire culturelle du Moyen Âge, 11), ISBN 978-2-503-
54241-6, EUR 90,00.
– Antoine Germa, Benjamin Lellouch, Évelyne Patlagean (Hg.), Les juifs dans l’histoire. 
De la naissance du judaïsme au monde contemporain, Seyssel (Champ Vallon) 2011, 928 S., 14 
Abb., ISBN 978-2-87673-555-2, EUR 29,00.
– Antonia Giannouli, Elisabeth Schiffer (Hg.), From Manuscripts to Books/Vom Codex 
zur Edition. Proceedings of the International Workshop on Textual Criticism and Editorial 
Practice for Byzantine Texts (Vienna, 10–11 December 2009)/Akten des internationalen Ar-
beitstreffens zu Fragen der Textkritik und Editionspraxis byzantinischer Texte (Wien, 10.–
11. Dezember 2009), Wien (Verlag der Österreichischen Akademie der Wissenschaften) 2011, 
216 S. (Denkschriften der phil.-hist. Klasse, 431. Veröffentlichungen zur Byzanzforschung, 
29), ISBN 978-3-7001-7132-4, EUR 73,40.
– Patrick Gilli, Jacques Paviot (Hg.), Hommes, cultures et sociétés à la fin du Moyen Âge. 
»Liber discipulorum« en l’honneur de Philippe Contamine, Paris (PUPS) 2012, 413 S. (Cultu-
res et civilisation médiévales, 57), ISBN 978-2-84050-845-8, EUR 24,00.
– Stéphane Gioanni, Charles Mériaux (Hg.), Réforme(s) et hagiographie dans l’Occident la-
tin (VIe–XIIIe siècle), Saint-Denis (Presses universitaires de Vincennes) 2012, 196 S. (Médiéva-
les, 62), ISBN 978-2-84292-346-4, EUR 20,00.
– Nathalie Gorochov, Naissance de l’université. Les écoles de Paris d’Innocent III à Thomas 
d’Aquin (v. 1200–v. 1245), Paris (Honoré Champion) 2012, 651 S. (Études d’histoire médiévale, 
14), ISBN 978-2-7453-2401-6, EUR 120,00.
– Norberto Gramaccini, Marc Carel Schurr (Hg.), Kunst und Kulturtransfer zur Zeit Karls 
des Kühnen, Bern, Berlin, Bruxelles u. a. (Peter Lang) 2012, 325 S. (Neue Berner Schriften zur 
Kunst, 13), ISBN 978-3-0343-1030-7, EUR 41,90.
– Guibert von Nogent, Die Autobiographie. Eingeleitet von Walter Berschin. Übersetzt und 
kommentiert von Elmar Wilhelm, Stuttgart (Hiersemann) 2012, XXVII–228 S. (Bibliothek 
der Mittellateinischen Literatur, 10), ISBN 978-3-7772-1204-3, EUR 188,00.
– Guillelmus Alvernus, Sermones de sanctis. Opera homiletica III, ed. Franco Morenzoni, 
Turnhout (Brepols) 2012, 399 S. (Corpus Christianorum. Continuatio Mediaevalis, 230 B), 
ISBN 978-2-503-53391-9, EUR 215,00.
– Thomas Haas, Geistliche als Kreuzfahrer. Der Klerus im Konflikt zwischen Orient und 
Okzident 1095–1221, Heidelberg (Universitätsverlag Winter) 2012, 341 S., 4 Abb. (Heidelberg 
Transcultural Studies, 3), ISBN 978-3-8253-6038-2, EUR 45,00.
– Achim Thomas Hack, Abul Abaz. Zur Biographie eines Elefanten, Badenweiler (Wissen-
schaftlicher Verlag Dr. Michael P. Bachmann) 2011, 101 S., 4 s.-w. Abb. (Jenaer mediävistische 
Vorträge, 1), ISBN 978-3-940523-12-9, EUR 19,50.
– Raban von Haehling, Andreas Schaub (Hg.), Römisches Aachen. Archäologisch-histori-
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sche Aspekte zu Aachen und der Euregio, Regensburg (Schnell und Steiner) 2012, 455 S., 30 
farb., 110 s.-w. Abb., ISBN 978-3-7954-2598-2, EUR 39,95.
– Sébastien Hamel, La justice dans une ville du Nord du Royaume de France au Moyen Âge. 
Étude sur la pratique judiciaire à Saint-Quentin (fin XIe–début XIVe siècle), Turnhout (Bre-
pols) 2011, XV–411 S., 9 Karten (Studies in European Urban History [1100–1800], 24), ISBN 
978-2-503-52924-0, EUR 74,00.
– Martina Hartmann (ed.), Das Briefbuch Abt Wibalds von Stablo und Corvey. Teil 1–3, 
Hannover (Hahnsche Buchhandlung) 2012, CLXXV–1034 S. (Monumenta Germaniae Histo-
rica. Die Briefe der deutschen Kaiserzeit, 9), ISBN 978-3-7752-1812-2, EUR 150,00.
– Alfred Haverkamp, Neue Forschungen zur mittelalterlichen Geschichte (2000–2011). Fest-
gabe zum 75. Geburtstag des Verfassers, hg. von Christoph Cluse, Jörg R. Müller, Hannover 
(Hahnsche Buchhandlung) 2012, 416 S., ISBN 978-3-7752-5672-8, EUR 59,00.
– Ingrid Heidrich (Hg.), Die Urkunden der Arnulfinger, Hannover (Hahnsche Buchhand-
lung) 2011, LII–162 S. (Monumenta Germaniae Historica. Diplomata maiorum domus regiae e 
stirpe Arnulforum), ISBN 978-3-7752-2101-6, EUR 50,00.
– Uta Heil, Avitus von Vienne und die homöische Kirche der Burgunder, Berlin, New York 
(Walter de Gruyter) 2011, XVII–324 S. (Patristische Texte und Studien, 66), ISBN 978-3-11-
025154-8, EUR 129,95.
– Xavier Hélary, Courtrai. 11 juillet 1302, Paris (Tallandier) 2012, 208 S. (L’histoire en batail-
les), ISBN 978-2-84734-731-9, EUR 16,90.
– Christine Juliane Henzler, Die Frauen Karls VII. und Ludwigs XI. Rolle und Position der 
Königinnen und Mätressen am französischen Königshof (1422–1483), Köln, Weimar, Wien 
(Böhlau) 2012, 280 S. (Beihefte zum Archiv für Kulturgeschichte, 71), ISBN 978-3-412-20879-0, 
EUR 44,90.
– Klaus Herbers, Nikolas Jaspert (Hg.), Integration – Segregation – Vertreibung. Religiöse 
Minderheiten und Randgruppen auf der Iberischen Halbinsel (7.–17. Jahrhundert), Münster 
(LIT) 2011, 397 S. (Geschichte und Kultur der Iberischen Welt, 8), ISBN 978-3-643-11426-6, 
EUR 39,90.
– Klaus Herbers, Peter Rückert (Hg.), Pilgerheilige und ihre Memoria, Tübingen (narr Ver-
lag) 2011, 277 S. (Jakobus-Studien, 19), ISBN 978-3-8233-6684-3, EUR 42,00.
– On the Ecclesiastical Hierarchy: The Thirteenth-Century Paris Textbook Edition. Edition, 
Translation, and Introduction by L. Michael Harrington, Paris, Leuven, Walpole, MA (Pee-
ters Publishers) 2011, XIV–296 S., 1 Abb. (Dallas Medieval Texts and Translations, 12), ISBN 
978-90-429-2481-9, EUR 45,00.
– Hubert Lambertus Ludovicus Busard (†) (ed.), Nicole Oresme, Questiones super geome-
triam Euclidis, Stuttgart (Franz Steiner) 2010, VIII–199 S. (Boethius. Texte und Abhandlungen 
zur Geschichte der Mathematik und der Naturwissenschaften, 57), ISBN 978-3-515-09287-6, 
EUR 43,00.
– Jonathan Jarrett, Rulers and Ruled in Frontier Catalonia, 880–1010. Pathways of Power, 
Suffulk (Henry Herdshaw Society) 2011, XII–208 S. (Royal Historical Society. Studies in His-
tory, New Series), ISBN 978-0-86193-309-9, GBP 50,00.
– Susanne Jenks, Jonathan Rose, Christopher Whittick (Hg.), Laws, Lawyers and Texts. 
Studies in Medieval Legal History in Honour of Paul Brand, Leiden (Brill) 2012, XXII–416 S. 
(Medieval Law and its Practice, 13), ISBN 978-90-04-21248-0, EUR 164,00.
– Johannes Beleth, Summe der kirchlichen Offizien. Einleitung, Übersetzung und Anmerkun-
gen von Lorenz Weinrich, Turnhout (Brepols) 2012, 333 S. (Corpus Christianorum in Trans-
lation, 11), ISBN 978-2-503-54334-5, EUR 60,00.
– Susan Keefe, A Catalogue of Works Pertaining to the Explanation of the Creed in Carolin-
gian Manuscripts, Turnhout (Brepols) 2012, 402 S. (Instrumenta Patristica et Mediaevalia, 63), 
ISBN 978-2-503-54407-6, EUR 110,00.
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– Mia Korpiola (Hg.), Regional Variations in Matrimonial Law and Custom in Europe, 
1150–1600, Leiden (Brill) 2012, IX–323 S. (Medieval Law and Its Practice, 12), ISBN 978-90-
04-21048-6, EUR 128,00.
– Geoffrey Koziol, The Politics of Memory and Identity in Carolingian Royal Diploms. The 
West Frankish Kingdom (840–987), Turnhout (Brepols) 2012, XIX–661 S., ISBN 978-2-503-
53595-1, EUR 100,00.
– Nicole Kurnap, Marco Stoffella (Hg.), Kontinuität und Diskontinuität in der Ordens-
landschaft des Mittelalters, Paderborn (Wilhelm Fink Verlag) 2011, 168 S. (MittelalterStudien, 
25), ISBN 978-3-7705-5262-7, EUR 22,90.
– Michel Lauwers (Hg.), La dîme, l’Église et la société féodale, Turnhout (Brepols) 2012, 
634 S. (Collection d’études médiévales de Nice, 12), ISBN 978-2-503-54525-7, EUR 65,00.
– Cécile Le Cornec Rochelois, Anne Rochebouet, Anne Salamon (Hg.), Le texte médié-
val. De la variante à la recréation, Paris (PUPS) 2012, 274 S., ISBN 978-2-84050-798-7,  
EUR 18,00.
– Olivier Legendre (ed.), Collectaneum exemplorum ac visionum Clarevallense e codice Tre-
censi 946, Turnhout (Brepols) 2005, CXIII–468 S. (Corpus Christianorum. Continuatio Medi-
aevalis, 208), ISBN 2-503-05089-1, EUR 250,00.
– Conrad Leyser, Lesley Smith (Hg.), Motherhood, Religion, and Society in Medieval Eu-
rope, 400–1400. Essays Presented to Henrietta Leyser, Farnham, Surrey (Ashgate Publishing) 
2011, 369 S., 8 s.-w Abb. (Church, Faith and Culture in the Medieval West), ISBN 978-1-4094-
3145-9, GBP 70,00.
– Peter Linehan, Historical Memory and Clerical Activity in Medieval Spain and Portugal, 
Farnham, Surrey (Ashgate Publishing) 2012, 360 S. (Variorum Collected Studies Series, CS 
1011), ISBN 978-1-4094-5110-5, USD 165,00.
– Tillmann Lohse, Die Dauer der Stiftung. Eine diachronisch vergleichende Geschichte des 
weltlichen Kollegiatstifts St. Simon und Judas in Goslar, Berlin (Akademie Verlag) 2011, 576 S. 
(StiftungsGeschichten, 7), ISBN 978-3-05-005665-4, EUR 128,00.
– Élisabeth Magnou-Nortier, Aux origines de la fiscalité moderne. Le système fiscal et sa 
gestion dans le royaume des Francs à l’épreuve des sources (Ve–XIe siècles), Genève (Droz) 
2012, 964 S., ISBN 978-2-600-01504-2, EUR 68,00.
– Olivier Marin (Hg.), Les traités anti-hussites du dominicain Nicolas Jacquier († 1472). Une 
histoire du concile de Bâle et de sa postérité, Turnhout (Brepols) 2012, 244 S. (Collection des 
études augustiniennes. Série Moyen Âge et Temps modernes, 49), ISBN 978-2-85121-261-0, 
EUR 32,00.
– Olivier Mattéoni, Un prince face à Louis XI. Jean II de Bourbon, une politique en procès, 
Paris (puf) 2012, 407 S. (Le nœud gordien), ISBN 978-2-13-058443-8, EUR 35,00.
– Henry Mayr-Harting, Religion, Politics and Society in Britain 1066–1272, Harlow et al. 
(Addison Wesley Longman) 2011, VIII–354 S. (Religion, Politics and Society in Britain), ISBN 
978-0-582-41413-6, GBP 19,99.
– Michael McCormick, Charlemagne’s Survey of the Holy Land. Wealth, Personnel, and 
Buildings of a Mediterranean Church between Antiquity and the Middle Ages, with a critical 
edition and translation of the original text, Cambridge (Harvard University Press) 2011, XXII–
287 S., 6 Abb., 23 Tafeln, 3 Karten, Abb. (Dumbarton Oaks Research Library and Collection), 
ISBN 978-0-88402-363-0, USD 39,95.
– Gert Melville, Die Welt der mittelalterlichen Klöster. Geschichte und Lebensformen, 
München (C. H. Beck) 2012, 415 S., 22 Abb., ISBN 978-3-406-63659-2, EUR 19,99.
– Michael Menzel, Die Zeit der Entwürfe 1273–1347, Stuttgart (Klett-Cotta Verlag) 2012, 
L–332 S. (Gebhardt. Handbuch der deutschen Geschichte, 7a), ISBN 978-3-608-60007-0,  
EUR 45,00.
– Sofia Meyer, Der heilige Vinzenz von Zaragoza. Studien zur Präsenz eines Märtyrers zwi-
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schen Spätantike und Hochmittelalter, Stuttgart (Franz Steiner) 2012, 383 S. (Beiträge zur Ha-
giographie, 10), ISBN 978-3-515-09068-1, EUR 64,00.
– Constantin Mihailovic, Mémoires d’un janissaire. Chronique turque, traduit du vieux-po-
lonais par Charles Zaremba. Préface de Michel Balivet, Toulouse (Anacharsis) 2011, 167 S., 
ISBN 978-2-914777-834, EUR 17,00.
– Pierre Monnet, Jean-Claude Schmitt (Hg.), Autobiographies souveraines, Paris (Publica-
tions de la Sorbonne) 2012, 370 S. (Histoire ancienne et médiévale, 113), ISBN 978-2-85944-
692-5, EUR 40,00.
– Hubert Mordek (†), Klaus Zechiel-Eckes (†), Michael Glatthaar (ed.), Die Admonitio 
generalis Karls des Großen, Hannover (Hahnsche Buchhandlung) 2012, VIII–276 S., 9 Abb. 
(Monumenta Germaniae Historica. Fontes iuris Germanici antiqui in usum scholarum sepa-
ratim editi, 16), ISBN 987-3-7752-2201-3, EUR 35,00.
– Claudine Moulin, Michel Pauly (Hg.), Die Rechnungsbücher der Stadt Luxemburg. Sechs-
tes Heft 1467–1473, unter Mitarbeit von Andreas Gniffke, Danielle Kass, Fausto Ravida und 
Nikolaus Ruge, Echternach (CLUDEM) 2012, 171 S. (Schriftenreihe des Stadtarchivs Luxem-
burg, 6), ISBN 2-919979-27-2, EUR 19,00.
– Harald Müller, Brigitte Hotz (Hg.), Gegenpäpste. Ein unerwünschtes mittelalterliches 
Phänomen, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2012, 464 S., 20 s.-w., 4 farb. Abb. (Papsttum im mit-
telalterlichen Europa, 1), ISBN 978-3-412-20953-7, EUR 69,90.
– Heribert Müller (Hg.), Das Ende des konziliaren Zeitalters (1440–1450). Versuch einer Bi-
lanz, München (Oldenbourg) 2012, X–352 S. (Schriften des Historischen Kollegs, 86), ISBN 
978-3-486-71421-0, EUR 69,80.
– Heribert Müller, Frankreich, Burgund und das Reich im späten Mittelalter. Ausgewählte 
Aufsätze, hg. von Gabriele Annas, Peter Gorzolla, Christian Kleinert, Jessika Nowak, Tü-
bingen (Mohr Siebeck) 2011, XV–519 S. (Spätmittelalter, Humanismus, Reformation, 56), 
ISBN 978-3-16-150695-6, EUR 99,00.
– Heribert Müller, Die kirchliche Krise des Spätmittelalters. Schisma, Konziliarismus und 
Konzilien, München (Oldenbourg) 2011, VI–170 S. (Enzyklopädie deutscher Geschichte, 90), 
ISBN 978-3-486-55864-7, EUR 19,80.
– Michaela Muylkens, Reges geminati – Die »Gegenkönige« in der Zeit Heinrichs IV., Hu-
sum (Matthiesen Verlag) 2012, 506 S. (Historische Studien, 501), ISBN 978-3-7868-1501-3, 
EUR 69,00.
– Marie-Adélaïde Nielen (Hg.), Corpus des sceaux français du Moyen Âge. Tome III: Les 
sceaux des reines et des enfants de France, Paris (Service interministériel des Archives de Fran-
ce (SIAF)) 2011, 365 S., ISBN 978-2-911601-52-1, EUR 34,00.
– Joachim Oepen (Hg.), Bernd Päffgen, Sabine Schrenk, Ursula Tegtmeier (Bearb.), Der 
hl. Severin von Köln. Verehrung und Legende. Befunde und Forschungen zur Schreinsöffnung 
von 1999, Siegburg (Franz Schmitt Verlag – Respublica-Verlag) 2011, 602 S., 113 Abb., ISBN 
978-3-87710-456-9, EUR 49,00.
– Eljas Oksanen, Flanders and the Anglo-Norman World (1066–1216), Cambridge (Cam-
bridge University Press) 2012, XVIII–305 S., 1 Abb. (Cambridge Studies in Medieval Life and 
Thought. Fourth Series, 88), ISBN 978-0-521-76099-7, GBP 60,00.
– Sinead O’Sullivan, Mariken Teeuwen, Carolingian Scholarship and Martianus Capella. 
Ninth-Century Commentary Traditions on »de Nuptiis« in Context, Turnhout (Brepols) 
2011, XII–393 S., ISBN 978-2-503-53178-6, EUR 60,00.
– Gale Owen-Crocker (Hg.), The Bayeux Tapestry. Collected Papers, Farnham, Surrey (Ash-
gate Publishing) 2012, 374 S. (Variorum Collected Studies Series, CS1016), ISBN 978-1-4094-
4663-7, GBP 100,00.
– Gale Owen-Crocker, Elizabeth Coatsworth, Maria Hayward (Hg.), Encyclopedia of 
Medieval Dress and Textiles of the British Isles c. 450–1450, Leiden (Brill) 2012, 692 S., ISBN 
978-9-004-12435-6, EUR 195,00.
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– Malcom B. Parkes, Pages from the Past. Medieval Writing Skills and Manuscript Books, 
Farnham, Surrey (Ashgate Publishing) 2012, XVI–400 S. (Variorum Collected Studies Series, 
CS1000), ISBN 978-1-4094-3806-9, GBP 80,00.
– Steffen Patzold, Das Lehnswesen, München (C.  H. Beck) 2012, 128 S., 1 Schautafel 
(Beck’sche Reihe: bsr – C. H. Beck Wissen, 2745), ISBN 978-3-406-63235-8, EUR 8,95.
– Steffen Patzold, Anja Rathmann-Lutz, Volker Scior (Hg.), Geschichtsvorstellungen. Bil-
der, Texte und Begriffe aus dem Mittelalter. Festschrift für Hans-Werner Goetz zum 65. Ge-
burtstag, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2012, XIV–574 S., ISBN 978-3-412-20898-1,  
EUR 49,90.
– Antón M. Pazos, Pilgrims and Politics. Rediscovering the Power of the Pilgrimage, Farn-
ham, Surrey (Ashgate Publishing) 2012, X–211 S., 7 Abb., ISBN 978-1-4094-4759-7,  
GBP 60,00.
– Walter Pohl, Bernhard Zeller (Hg.), Sprache und Identität im frühen Mittelalter, Wien 
(Verlag der Österreichischen Akademie der Wissenschaften) 2012, 302 S. (Österreichische 
Akademie der Wissenschaften. Philos.-Hist. Klasse. Denkschriften, 426; Forschungen zur Ge-
schichte des Mittelalters, 20), ISBN 978-3-7001-7006-8, EUR 59,00.
– Gian Luca Potestà (Hg.), Autorität und Wahrheit. Kirchliche Vorstellungen, Normen und 
Verfahren (13. bis 15. Jahrhundert), München (Oldenbourg) 2012, XII–200 S. (Schriften des 
Historischen Kollegs, 84), ISBN 978-3-486-70771-7, EUR 49,80.
– Thomas Pratsch (Hg.), Konflikt und Bewältigung. Die Zerstörung der Grabeskirche zu Je-
rusalem im Jahre 1009, Berlin, New York (Walter de Gruyter) 2011, 373 S. (Millennium-Studi-
en zu Kultur und Geschichte des ersten Jahrtausends n. Chr., 32), ISBN 978-3-11-025351-1, 
EUR 99,95.
– Jan Hendrik Prell, Comtes, vicomtes et noblesse au Nord de l’Aquitaine aux Xe–XIe siècles. 
Études prosopographiques, historiques et constitutionnelles sur le Poitou, l’Aunis et la Sain-
tonge, Oxford (Unit for Prosographical Research, Linacre College) 2012, VIII–182 S. (Proso-
pographica et Genealogica, 6), ISBN 978-1-900934-05-3, GBP 30,00.
– Christiane Raynaud (Hg.), Armes et outils, Paris (Le Léopard d’or) 2012, 338 S. (Cahiers du 
Léopard d’or, 14), ISBN 978-2-86377-235-5, EUR 40,00.
– Regesten Kaiser Friedrichs III. (1440–1493). Nach Archiven und Bibliotheken geordnet, 
Heft 26: Die Urkunden und Briefe aus den Archiven und Bibliotheken der Tschechischen Re-
publik, bearb. von Eberhard Holtz, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2012, 461 S. (Regesta Impe-
rii), ISBN 978-3-205-78852-2, EUR 79,00.
– Regesten Kaiser Friedrichs III. (1440–1493). Nach Archiven und Bibliotheken geordnet, Heft 
27: Die Urkunden und Briefe des Österreichischen Staatsarchives in Wien, Abteilung Haus-, 
Hof- und Staatsarchiv: Allgemeine Urkundenreihe, Familienurkunden und Abschriftensamm-
lungen (1470–1475), bearb. von Sonja Dünnebeil, Daniel Luger, Köln, Weimar, Wien (Böh-
lau) 2012, 260 S. (Regesta Imperii), ISBN 978-3-205-78707-5, EUR 44,90.
– Regesten Kaiser Friedrichs III. (1440–1493). Die Urkunden und Briefe des Österreichischen 
Staatsarchivs in Wien. Abteilung Haus-, Hof- und Staatsarchiv: Allgemeine Urkundenreihe, 
Familienurkunden und Abschriftensammlungen (1447–1457), bearb. und hg. von Paul 
Herold, Kornelia Holzner-Tobisch, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2001, VIII–333 S. (Re-
gesta Imperii), ISBN 978-3-205-99336-0, EUR 78,30.
– Dominique Rigaux, Daniel Russo, Catherine Vincent (Hg.), Expériences religieuses et 
chemins de perfection dans l’Occident médiéval. Études offertes à André Vauchez par ses élè-
ves, Paris (Académie des inscriptions et belles-lettres) 2012, 508 S., ISBN 978-2-87754-279-1, 
EUR 60,00.
– Robert Grosseteste at Munich. The »Abbreviatio« by Frater Andreas, O. F. M., of the Com-
mentaries by Robert Grosseteste on the Pseudo-Dionysius. Edition, Translation, and Intro-
duction by James McEvoy (†). Prepared for Publication by Philipp W. Rosemann, Paris, Leu-
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ven, Walepole, MA (Peeters Publishers) 2012, X–131 S., 5 Abb. (Dallas Medieval Texts and 
Translations, 14), ISBN 978-90-429-2560-1, EUR 38,00.
– Jochen Schenk, Templar Families. Landowning Families and the Order of the Temple in 
France, c. 1120–1307, Cambridge (Cambridge University Press) 2012, XVI–339 S. (Cambridge 
Studies in Medieval Life and Thought. Fourth Series), ISBN 978-1-107-00447-4, GBP 60,00.
– Rolf Schönberger (Hg.), Repertorium edierter Texte des Mittelalters aus dem Bereich der 
Philosophie und angrenzender Gebiete. 2., völlig überarb. und erw. Aufl. Bd. 1: A–D; Bd. 2: 
E–L; Bd. 3: M–Z; Verzeichnisse, Berlin (Akademie Verlag) 2011, XXXVII–3993; 438 S., ISBN 
978-3-05-003342-6, EUR 458,00.
– Sebastian Scholz, Reinhold Kaiser, Quellen zur Geschichte der Franken und der Mero-
winger. Vom 3. Jahrhundert bis 751, Stuttgart (Kohlhammer) 2012, 228 S., 6 Abb., ISBN 978-3-
17-022008-9, EUR 29,90.
– Klaus Schreiner (Hg.), Heilige Kriege. Religiöse Begründungen militärischer Gewaltan-
wendung: Judentum, Christentum und Islam im Vergleich, München (Oldenbourg) 2008, 
XXIII–273 S. (Schriften des Historischen Kollegs. Kolloquien, 78), ISBN 978-3-486-58848-4, 
EUR 59,80.
– Ursula Schulze, Studien zur Erforschung der deutschsprachigen Urkunden des 13. Jahr-
hunderts, Berlin (Erich Schmidt Verlag) 2011, 248 S., ISBN 978-3-503-12260-8, EUR 69,80.
– Gwen Seabourne, Imprisoning Medieval Women. The Non-Judical Confinement and Ab-
duction of Women in England, c. 1170–1509, Farnham, Surrey (Ashgate Publishing) 2011, 
219 S., ISBN 978-1-4094-1788-0, GBP 65,00.
– Monika Seifert, Ursula Vones-Liebenstein (ed.), Necrologium abbatiae Sancti Victoris 
Parisiensis, Münster (Aschendorff ) 2012, 492 S. (Corpus Victorinum. Opera ad fidem codicum 
recollecta, 1), ISBN 978-3-402-10430-9, EUR 79,00.
– Pierre-André Sigal, L’homme et le miracle dans la France médiévale (XIe–XIIe siècle), Paris 
(CNRS Éditions) 2012, 347 S., ISBN 978-2-271-07393-8, EUR 10,00.
– Andreas Sohn, Von der Residenz zur Hauptstadt. Paris im hohen Mittelalter, Ostfildern 
(Jan Thorbecke Verlag) 2012, 256 S., zahlr. s.-w. Abb., ISBN 978-3-7995-0734-9, EUR 26,00.
– Andreas Sohn, Jacques Verger (Hg.), Die universitären Kollegien im Europa des Mittelal-
ters und der Renaissance/Les collèges universitaire en Europe au Moyen Âge et à la Renaissan-
ce. Mit einem Geleitwort von/Avec un avant-propos d’Annette Schavan, Bochum (Verlag Dr. 
Dieter Winkler) 2012, 231 S. (Aufbrüche. Interkulturelle Perspektiven auf Geschichte, Politik 
und Religion, 2), ISBN 978-3-89911-141-5, EUR 35,70.
– Jesús Ángel Solórzano Telechea, Michel Bochaca, Amélia Aguiar Andrade (Hg.), 
Gentes de mar en la ciudad atlántica medieval, Logroño (Gobierno de La Rioja) 2012, 365 S. 
(Ciencias Históricas, 24), ISBN 978-84-9960-033-8, EUR 12,00.
– Les statuts de Jean de Vissec pour le chapitre de Maguelone (1331), publ. par Jean-Loup Le-
maitre avec la collaboration de Daniel le Blévec, Paris (Honoré Champion) 2009, LX–252 S., 
8 Abb. (Bibliothèque de l’École des hautes études. Sciences historiques et philologiques, 346), 
ISBN 978-2-7453-1906-7, EUR 75,00.
– Andrea Stieldorf, Marken und Markgrafen. Studien zur Grenzsicherung durch die frän-
kisch-deutschen Herrscher, Hannover (Hahnsche Buchhandlung) 2012, CX–623 S. (Monu-
menta Germaniae Historica. Schriften, 64), ISBN 978-3-7752-5764-0, EUR 85,00.
– Claire Taylor, Heresy, Crusade and Inquisition in Medieval Quercy, Woodbridge (The 
Boydell Press) 2011, 298 S. (Heresy and Inquisition in the Middle Ages, 2), ISBN 978-1-
903153-38-3, GBP 50,00.
– Michael Toch, The Economic History of European Jews. Late Antiquity and Early Middle 
Ages, Leiden (Brill) 2012, X–373 S. (Études sur le judaïsme médiéval, 56), ISBN 978-90-04-
23534-2, EUR 146,00.
– Valentina Toneatto, Les banquiers du Seigneur. Évêques et moines face à la richesse 
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(IVe–début IXe  siècle), Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2012, 437 S., ISBN 978-2-
7535-1856-8, EUR 22,00.
– Jean Truax, Archbishops Ralph d’Escures, William of Corbeil and Theobald of Bec. Heirs 
of Anselm and Ancestors of Becket, Farnham, Surrey (Ashgate Publishing) 2012, XI–293 S., 
ISBN 978-0-7546-6833-6, GBP 55,00. 
– Valeria Van Camp, De oorkonden en de kanselarij van de graven van Henegouwen, Holland 
en Zeeland. Schriftelijke communicatie tijdens een personele unie: Henegouwen, 1280–
1345. Deel I: Onderzoek; deel II: Bijlagen, Hilversum (Uitgeverij Verloren) 2011, 228 u. 239 S., 
zahlr. Abb., ISBN 978-90-8704-190-8, EUR 49,00.
– Marie Van Eeckenrode, Les états de Hainaut sous le regne de Philippe Le Bon (1427–1467), 
Heule (UGA) 2011, 187 S. (Anciens pays et assemblées d’états, 107), ISBN 978-90-8977-193-3, 
EUR 45,00.
– Hans Van Hall, Eijsden, een vrijheid met Luikse stadsrechten. Een rechtshistorische schets 
van de ontwikkeling van een minderstadt tussen Maas en Rijn (ca. 1300–ca. 1550), Hilversum 
(Uitgeverij Verloren) 2011, 478 S., 1 Abb. (Masslandse Monografieën, 74), ISBN 978-90-8704-
245-5, EUR 39,00.
– Sally N. Vaughn, Archbishop Anselm 1093–1109. Bec Missionary, Canterbury Primate, 
Patriarch of Another World, Farnham, Surrey (Ashgate Publishing) 2012, XXI–287 S. (The 
 Archbishops of Canterbury Series), ISBN 978-1-409-40121-6, GBP 55,00.
– Bastian Walter, Informationen, Wissen und Macht. Akteure und Techniken städtischer 
Außenpolitik: Bern, Straßburg und Basel im Kontext der Burgunderkriege (1468–1477), Stutt-
gart (Franz Steiner) 2012, 352 S. (Vierteljahrschrift für Sozial- und Wirtschaftsgeschichte. Bei-
hefte, 218), ISBN 978-3-515-10132-5, EUR 62,00.
– Karl Weber, Die Formierung des Elsass im Regnum Francorum. Adel, Kirche und König-
tum am Oberrhein in merowingischer und frühkarolingischer Zeit, Ostfildern (Jan Thorbecke 
Verlag) 2011, 262 S., 3 Karten, CD-ROM (Archäologie und Geschichte. Freiburger Forschun-
gen zum ersten Jahrtausend in Südwestdeutschland, 19), ISBN 978-3-7995-7369-6, EUR 46,00.
– Stefan Weinfurter (Hg.), Päpstliche Herrschaft im Mittelalter. Funktionsweisen – Strate-
gien – Darstellungsformen, Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2012, 398 S., 109 Abb. (Mittelal-
ter-Forschungen, 38), ISBN 978-3-7995-4289-0, EUR 49,00.
– Achim Wesjohann, Mendikantische Gründungserzählungen im 13. und 14. Jahrhundert. 
Mythen als Element institutioneller Eigengeschichtsschreibung der mittelalterlichen Franzis-
kaner, Dominikaner und Augustiner-Eremiten, Münster (LIT) 2012, 728 S. (Vita Regularis, 
49), ISBN 978-3-643-11667-3, EUR 74,90.
– Willehelmi abbatis Constitutiones Hirsaugienses, adiuvante Candida Elvert recensuit Pius 
Engelbert. Pars 1–2, Siegburg (Franz Schmitt Verlag – Respublica-Verlag) 2010, CLIIV–506 
und 514 S., 2 Abb. (Corpus consuetudinum monasticarum, 15), ISBN 978-3-87710-401-9, 
EUR 284,00.
– William of Adam, How to Defeat the Saracens. Guillelmus Ade, Tractatus quomodo Sarra-
ceni sunt expugnandi. Ed. and transl. by Giles Constable, in collab. with Ranabir Chakra-
varti, Olivia Remie Constable, Tia Kolbaba, Janet M. Martin, Cambridge (Harvard Uni-
versity Press) 2012, XII–138 S., ISBN 978-0-88402-376-0, EUR 25,95.
– Christian Wilsdorf, L’Alsace des Mérovingiens à Léon IX. Articles et études, Strasbourg 
(Publications de la Société savante d’Alsace) 2011, 408 S. (Recherches et documents, 82), ISBN 
2-904920-43-9, EUR 25,00.
– Christan Wilsdorf, Comment la sainte Croix parvint à Niedermunster (Alsace). Une légen-
de carolingienne écrite au XVe siècle. Édition critique, traduction et commentaire d’un texte re-
trouvé. Avec une contribution de Christine de Joux-Bischoff, Colmar (Jérôme Do Bentzin-
ger Éditeur) 2012, 94 S., ISBN 978-2-8496-0344-4, EUR 20,00.
– Katharina Winckler, Die Alpen im Frühmittelalter. Die Geschichte eines Raumes in den 
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Jahren 500 bis 800, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2012, 423 S., 27 s.-w., 3 farb. Abb., ISBN 978-
3-205-78769-3, EUR 39,00.
– Tobias Wulf, Die Pfarrgemeinden der Stadt Köln. Entwicklung und Bedeutung vom Mittel-
alter bis in die Frühe Neuzeit, Siegburg (Franz Schmitt Verlag – Respublica-Verlag) 2012, 
712 S. (Studien zur Kölner Kirchengeschichte, 42), ISBN 978-3-87710-458-3, EUR 39,90.
– Roland Zingg, Die Briefsammlungen der Erzbischöfe von Canterbury, 1070–1170. Kom-
munikation und Argumentation im Zeitalter der Investiturkonflikte, Köln, Weimar, Wien 
(Böhlau) 2012, 343 S. (Zürcher Beiträge zur Geschichtswissenschaft, 1), ISBN 978-3-412-
20846-2, EUR 44,90.

Frühe Neuzeit/Histoire moderne, Révolution, Empire (1500–1815)

– Guido Alfani, Vincent Gourdon (Hg.), Spiritual Kinship in Europe, 1500–1900, Basing-
stoke (Palgrave Macmillan) 2012, XII–324 S., ISBN 978-0-230-36221-5, GBP 65,00. 
– Fernanda Alfieri, Claudio Ferlan (Hg.), Avventure dell’obbedienza nella Compagnia di 
Gesù. Teorie e prassi fra XVI et XIX secolo, Bologna (Società editrice il Mulino) 2012, 267 S. 
(Annali dell’Istituto storico italo-germanico in Trento. Quaderni, 86), ISBN 978-88-15-23789-
7, EUR 22,00. 
– Frank Althoff (Hg.), Homme de lettres – Federic. Der König am Schreibtisch. Katalog zur 
Ausstellung »Homme de lettres – Federic. Der König am Schreibtisch« des Geheimen Staatsar-
chivs Preußischer Kulturbesitz und der Staatsbibliothek zu Berlin – Preußischer Kulturbesitz 
Berlin, Kunstbibliothek, 6. Juli bis 30. September 2012, Berlin (Staatsbibliothek zu Berlin – 
Preußischer Kulturbesitz) 2012, 198 S., ISBN 978-3-923579-18-1, EUR 16,00. 
– Anja Amend-Traut, Annette Baumann, Stephan Wendehorst, Steffen Wunderlich 
(Hg.), Die höchsten Reichsgerichte als mediales Ereignis, München (Oldenbourg) 2012, 231 S. 
(Bibliothek Altes Reich, 11), ISBN 978-3-486-71025-0, EUR 39,80.
– Tonio Andrade, William Reger (Hg.), The Limits of Empire: European Imperial Forma-
tions in Early Modern World History. Essays in Honor of Geoffrey Parker, Aldershot, Hamp-
shire (Ashgate Publishing) 2012, XXVII–386 S., ISBN 978-1-409-44010-9, GBP 70,00. 
– Edward G. Andrew, Imperial Republics. Revolution, War, and Territorial Expansion from 
the English Civil War to the French Revolution, Toronto (University of Toronto Press) 2011, 
XXI–197 S., ISBN 978-1-442-64331-4, CAD 50,00. 
– Olaf Asbach, Europa – Vom Mythos zur Imagined Community? Zur historischen Semantik 
»Europas« von der Antike bis ins 17. Jahrhundert, Hannover (Wehrhahn Verlag) 2011, 198 S. 
(Europa und Moderne, 1), ISBN 978-3-86525-231-9, EUR 20,00. 
– Matthias Asche, Werner Buchholz, Anton Schindling (Hg.), Die baltischen Lande im 
Zeitalter der Reformation und Konfessionalisierung. Livland, Estland, Ösel, Ingermanland, 
Kurland und Lettgallen. Stadt, Land und Konfession 1500–1721. Teil 3 u. 4, Münster (Aschen-
dorff) 2011, 184 u. 215 S. (Katholisches Leben und Kirchenreform im Zeitalter der Glaubens-
spaltung, 71), ISBN 978-3-402-11089-8; 978-3-402-11090-4, EUR 24,80 pro Band.
– Allan W. Atlas, La musique de la Renaissance en Europe. (1400–1600), Turnhout (Brepols) 
2011, XXIX–955 S. (Épitome musical), ISBN 978-2-503-54397-0, EUR 100,00.
– Irena Backus, Philip Benedict (Hg.), Calvin and His Influence, 1509–2009, Oxford (Ox-
ford University Press) 2011, XIII–336 S., ISBN 978-0-19-975184-6, EUR 78,20.
– Joachim Bahlcke, Landesherrschaft, Territorien und Staat in der Frühen Neuzeit, München 
(Oldenbourg) 2012, XIII–165 S. (Enzyklopädie deutscher Geschichte, 91), ISBN 978-3-486-
55046-7, EUR 19,80. 
– Joachim Bahlcke, Christoph Kampmann (Hg.), Wallensteinbilder im Widerstreit. Eine his-
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torische Symbolfigur in Geschichtsschreibung und Literatur vom 17. bis zum 20. Jahrhundert, 
Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2011, 406 S., 20 Abb. (Stuttgarter Historische Forschungen, 12), 
ISBN 978-3-412-20609-3, EUR 49,90. 
– Anne Baillot (Hg.), Netzwerke des Wissens. Das intellektuelle Berlin um 1800, Berlin 
(BWV) 2011, 410 S. (Berliner Intellektuelle um 1800, 1), ISBN 978-3-8305-1910-2, EUR 49,00.
– Richard Ballard, A New Dictionary of the French Revolution, London, New York (Tauris 
& Co I. B.) 2011, XXV–422 S., ISBN 978-1-8488-5465-9, GBP 17,99.
– Gilles Bancarel (Hg.), Raynal et ses réseaux, Paris (Honoré Champion) 2011, 389 S., 12 
Abb. (Les dix-huitième siècles, 160), ISBN 978-2-7453-2236-4, EUR 96,00.
– Tatjana Bartsch, Peter Seiler (Hg.), Rom zeichnen. Maarten van Heemskerck 1532–
1536/37, Berlin (Gebrüder Mann Verlag) 2012, 181 S. (Humboldt-Schriften zur Kunst- und 
Bildgeschichte, 8), ISBN 978-3-7861-2672-0, EUR 49,00.
– Frederic J. Baumgartner, Declaring War in Early Modern Europe, Basingstoke (Palgrave 
Macmillan) 2011, 206 S., ISBN 978-0-230-11412-8, GBP 52,00.
– Rainald Becker, Nordamerika aus süddeutscher Perspektive. Die Neue Welt in der gelehr-
ten Kommunikation des 18. Jahrhunderts, Stuttgart (Franz Steiner) 2012, 424 S., 15 Abb. (Trans-
atlantische Historische Studien, 47), ISBN 978-3-515-10185-1, EUR 62,00.
– Katharina Beiergrösslein, Robert Barnes. England und der Schmalkaldische Bund (1530–
1540), Gütersloh (Gütersloher Verlagshaus) 2011, 279 S. (Quellen und Forschungen zur Refor-
mationsgeschichte, 86), ISBN 978-3-579-05377-6, EUR 49,99.
– Eva Bender, Die Prinzenreise. Bildungsaufenthalt und Kavalierstour im höfischen Kontext 
gegen Ende des 17. Jahrhunderts, Berlin (Lukas Verlag) 2011, 438 S. (Schriften zur Residenz-
kultur, 6), ISBN 978-3-86732-101-3, EUR 36,00.
– Gustav Adolf Benrath, Reformation, Union, Erweckung. Beispiele aus der Kirchenge-
schichte Südwestdeutschlands, hg. von Klaus Blümlein, Irene Dingel, Wolf-Friedrich 
Schäufele, Göttingen (Vandenhoeck & Ruprecht) 2012, 391 S. (Veröffentlichungen des Insti-
tuts für Europäische Geschichte Mainz, 228), ISBN 978-3-525-10110-0, EUR 64,99.
– Jean Bérenger, La Hongrie des Habsbourg. Tome I: de 1526 à 1790, Rennes (Presses uni-
versitaires de Rennes) 2010, 401 S. (Histoire), ISBN 978-2-7535-0987-0, EUR 20,00.
– Günter Berger, Julia Wassermann (Hg.), Vetternwirtschaft. Briefwechsel zwischen Fried-
rich II. und Luise Dorothea von Sachsen-Gotha, Berlin (Duncker & Humblot) 2012, 244 S., 
ISBN 978-3-428-13585-1, EUR 24,00.
– Simone Bertière, Condé. Le héros fourvoyé, Paris (Éditions de Fallois) 2011, 542 S., ISBN 
978-2-87706-777-5, EUR 24,00.
– Frédéric Bidouze (Hg.), Haro sur les parlements (1787–1790). Anthologie critique de 
pamphlets contre les parlements d’Ancien Régime, Saint-Étienne (Publications de l’université 
de Saint-Étienne) 2012, 380 S., 10 Abb. (Lire le dix-huitième siècle), ISBN 978-2-86272-594-9, 
EUR 24,00.
– Raymond Birn, Royal Censorship of Books in Eighteenth-Century France, Palo Alto 
(Stanford University Press) 2012, XII–195 S., ISBN 978-0-8047-6359-2, EUR 55,99.
– Peter Borsay, John K. Walton (Hg.), Resorts and Ports. European Seaside Towns since 
1700, Bristol (Channel View Publications/Multilingual Matters) 2011, XV–218 S., 65 Abb. 
(Tourism and Cultural Change), ISBN 978-1-8454-1197-8, GBP 29,95.
– Eveline G. Bouwers, Public Pantheons in Revolutionary Europe. Comparing Cultures of 
Remembrance, c. 1790–1840, Basingstoke (Palgrave Macmillan) 2012, XV–325 S., 20 Abb. 
(War, Culture and Society 1750–1850), ISBN 978-0-230-29471-4, GBP 60,00.
– Peter Brachwitz, Die Autorität des Sichtbaren. Religionsgravamina im Reich des 18. Jahr-
hunderts, Berlin, New York (Walter de Gruyter) 2011, VI–328 S. (Pluralisierung & Autorität, 
23), ISBN 978-3-11-025186-9, EUR 99,95.
– Thomas Buchner, Philipp R. Hoffmann-Rehnitz (Hg.), Shadow Economies and Irre-
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gular Work in Urban Europe. 16th to Early 20th Centuries, Wien (LIT) 2011, 219 S., ISBN 978-
3-8258-0688-0, EUR 29,90. 
– Franz Josef Burghardt, Zwischen Fundamentalismus und Toleranz. Calvinistische Ein-
flüsse auf Kurfürst Johann Sigismund von Brandenburg vor seiner Konversion, Berlin (Dun-
cker & Humblot) 2012, 119 S. (Historische Forschungen, 96), ISBN 978-3-428-13797-8, 
EUR 42,00.
– Jacob Burckhardt, Das Zeitalter Friedrichs des Großen. Aus dem Nachlaß. Unter Mitwir-
kung von Bernd Klesmann und Philipp Müller, München (C. H. Beck) 2012, 256 S., 8 Abb., 
ISBN 978-3-406-63178-8, EUR 19,95.
– Patrick Cabanel, Histoire des protestants en France. XVIe–XXIe siècle, Paris (Fayard) 2012, 
1502 S., ISBN 978-2-213-62684-0, EUR 39,00.
– Jon D. Carlson, Myths, State Expansion, and the Birth of Globalization. A Comparative 
Perspective, Basingstoke (Palgrave Macmillan) 2012, XI–239 S., ISBN 978-0-230-12088-4, 
GBP 55,00.
– Olivia Carpi, Les guerres de religion (1559–1598). Un conflit franco-français, Paris (Ellip-
ses) 2012, 718 S. (Biographies et mythes historiques), ISBN 978-2-7298-7337-0, EUR 26,00.
– Camilla Cavicchi, Marie-Alexis Colin, Philippe Vendrix (Hg.), La musique en Picardie 
du XIVe au XVIIe siècle, Turnhout (Brepols) 2012, 455 S., 175 Abb. (Épitome musical), ISBN 
978-2-503-53666-8, EUR 100,00. 
– Jean-Philippe Cénat, Le roi stratège. Louis XIV et la direction de la guerre (1661–1715), 
Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2010, 386 S., 7 Abb. (Histoire), ISBN 978-2-7535-
1093-7, EUR 20,00.
– Anne-Emmanuelle Ceulemans, De la vièle médiévale au violon du XVIIe siècle. Étude ter-
minologique, iconographique et théorique, Turnhout (Brepols) 2011, 267 S., 93 Abb. (Épitome 
musicale), ISBN 978-2-503-53561-6, EUR 85,00.
– Olivier Chaline (Hg.), Les parlements et les Lumières, Pessac (Maison des sciences de 
l’homme d’Aquitaine) 2012, 323 S., ISBN 978-2-85892-406-6, EUR 24,00.
– Olivier Chaline (Hg.), Les Schwarzenberg. Une famille dans l’histoire de l’Europe, XVIe–
XXIe siècles, Panazol (Éditions Lavauzelle) 2012, 395 S., ISBN 978-2-7025-1542-6, EUR 38,00.
– Loïc Charles, Frédéric Lefebvre, Christine Théré (Hg.), Le cercle de Vincent de Gourney. 
Savoirs économiques et pratiques administratives en France au milieu du XVIIIe siècle, Paris 
(Éditions de l’INED) 2011, 395 S. (Classiques de l’économie et de la population), ISBN 978-2-
7332-1039-0, EUR 29,00. 
– Robert J. Christman, Doctrinal Controversy and Lay Religiosity in Late Reformation Ger-
many. The Case of Mansfeld, Leiden (Brill) 2012, XI–302 S. (Studies in Medieval and Refor-
mation Traditions, 157), ISBN 978-90-04-21565-8, EUR 99,00.
– Albrecht Classen, Religion und Gesundheit. Der heilkundliche Diskurs im 16. Jahrhun-
dert, Berlin, New York (Walter de Gruyter) 2011, VI–410 S. (Theophrastus-Paracelsus-Studi-
en, 3), ISBN 978-3-11-025940-7, EUR 129,95.
– Mark Darlow, Staging the French Revolution. Cultural Politics and the Paris Opéra, 1789–
1794, Oxford (Oxford University Press) 2012, X–421 S. (The New Cultural History of Music), 
ISBN 978-0-19-977372-5, GBP 40. 
– Sylvie Daubresse (Hg.), Actes du parlement de Paris et documents du temps de la Ligue 
(1588–1594). Le recueil de Pierre Pithou, Paris (Honoré Champion) 2012, 665 S. (Pages d’ar-
chives, 20), ISBN 978-2-7453-2349-1, EUR 150,00. 
– Tatiana Debbagi-Baranova, À coups de libelles. Une culture politique au temps des guerres 
de religion, 1562–1598, Genève (Droz) 2012, 520 S. (Cahiers d’humanisme et Renaissance, 
104), ISBN 978-2-600-01577-6, EUR 52,34. 
– Gaëlle Demelemestre, Les deux souverainetés et leur destin. Le tournant Bodin-Althusius, 
Paris (Les Éditions du cerf) 2011, 280 S. (La nuit surveillée), ISBN 978-2-204-09517-4,  
EUR 27,00.
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– Markus A. Denzel, Der Nürnberger Banco Publico, seine Kaufleute und ihr Zahlungsver-
kehr (1621–1827), Stuttgart (Franz Steiner) 2012, 341 S. (Vierteljahrschrift für Sozial- und 
Wirtschaftsgeschichte, 217), ISBN 978-3-515-10135-6, EUR 57,00. 
– Frederik Dhondt, Op Zoek naar Glorie in Vlaanderen. De Zonnekoning en de Spaanse 
Successie (1707–1708), Heule (UGA) 2012, 520 S. (Anciens pays et assemblées d’états. Standen 
en Landen, 108), ISBN 978-90-8977-242-8, EUR 65,00. 
– Irene Dingel, Herman J. Selderhuis (Hg.), Calvin und Calvinismus. Europäische Pers-
pektiven, Göttingen (Vandenhoeck & Ruprecht) 2011, XIII–526 S., 43 Abb. (Veröffentlichun-
gen des Instituts für Europäische Geschichte Mainz Beihefte, 84), ISBN 978-3-525-10106-3, 
EUR 89,95.
– Detlef Döring, Samuel Pufendorf in der Welt des 17. Jahrhunderts. Untersuchungen zur 
Biographie Pufendorfs und zu seinem Wirken als Politiker und Theologe, Frankfurt a. M. (Vit-
torio Klostermann) 2012, X–372 S. (Studien zur Europäischen Rechtsgeschichte, 269), ISBN 
978-3-465-04151-1, EUR 79,00.
– Sabine Doering-Manteuffel, L’occulte. Histoire d’un succès à l’ombre des Lumières. De 
Gutenberg au World Wide Web, Paris (Éditions de la Maison des sciences de l’homme) 2011, 
XI–288 S., 30 Abb. (Bibliothèque allemande), ISBN 978-2-7351-1408-5, EUR 38,00. 
– William Doyle (Hg.), The Oxford Handbook of the Ancien Régime, Oxford (Oxford Uni-
versity Press) 2012, XIII–583 S., ISBN 978-0-19-929120-5, EUR 124,99. 
– Hervé Drévillon, Diego Venturino (Hg.), Penser et vivre l’honneur à l’époque moderne. 
Actes du colloque organisé à Metz par le CRULH du 20 au 22 novembre 2008, Rennes (Presses 
universitaires de Rennes) 2011, 386 S. (Histoire), ISBN 978-2-7535-1390-7, EUR 22,00.
– Heinz Duchhardt, Frieden im Europa der Vormoderne. Ausgewählte Aufsätze 1979–
2011, hg. und eingel. von Martin Espenhorst, Paderborn, München, Wien, Zürich (Ferdinand 
Schöningh) 2012, XIV–209 S., ISBN 978-3-506-77374-6, EUR 34,90.
– Luc Duerloo, Dynasty and Piety. Archduke Albert (1598–1621) and Habsburg Political 
Culture in an Age of Religious Wars, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2012, XVI–
592 S., ISBN 978-0-7546-6904-3, GBP 80,00.
– Jeroen Frans Jozef Duindam, Tülay Artan, Metin Kunt (Hg.), Royal Courts in Dynastic 
States and Empires. A Global Perspective, Leiden (Brill) 2011, XVI–444 S., ISBN 978-90-04-
20622-9, EUR 126,06. 
– Émile Éadie (Hg.), Liliane Fardin, Rodolphe Solbiac (Mitarb.), L’esclavage de l’Africain 
en Amérique du 16e au 19e siècle: les héritages, (Presses universitaires de Perpignan) 2012, 
328 S., ISBN 978-2-35412-147-1, EUR 25,00.
– Dominique Ehrmantraut, Livre des délibérations de l’Église française réformée de Fran-
kenthal dans le Palatinat (1658–1689). Livre des délibérations de l’Église française réformée 
d’Otterberg dans le Palatinat (1659–1689), Paris (Honoré Champion) 2011, 442 S. (Vie des hu-
guenots, 58), ISBN 978-2-7453-2137-4, EUR 112,00.
– Raingard Esser, The Politics of Memory. The Writing of Partition in the Seventeenth-Cen-
tury Low Countries, Leiden (Brill) 2012, XI–364 S. (Brill’s Studies in Intellectual History, 208), 
ISBN 978-90-04-20807-0, EUR 119,00. 
– James Falkner, Marshal Vauban and the Defence of Louis XIV’s France, Barnsley (Pen & 
Sword Books) 2011, VIII–226 S., 37 Abb., ISBN 978-1-84415-927-7, GBP 25,00.
– Hans Fenske, Freiherr vom Stein. Reformator und Moralist, Darmstadt (WBG) 2012, 128 S., 
10 Abb., ISBN 978-3-534-25162-9, EUR 19,90.
– Ferdinand Beneke, Die Tagebücher (1792–1801), 5 Bände, hg. von Frank Hatje, Ariane 
Smith, Juliane Bremer u. a., Göttingen (Wallstein) 2012, 2802 S., 185 Abb., ISBN 978-3-8353-
0878-7, EUR 98,00.
– Thomas Flammer, Werner Freitag, Alwin Hanschmidt (Hg.), Franz von Fürstenberg 
(1729–1810). Aufklärer und Reformer im Fürstbistum Münster. Beiträge der Tagung vom 
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16. und 17. September 2010 in Münster, Münster (Aschendorff ) 2012, 244 S., 1 Abb. (Veröf-
fentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen. Neue Folge, 3), ISBN 978-3-402-
15051-1, EUR 35,00. 
– Jérémie Foa, Paul-Alexis Mellet (Hg.), Le bruit des armes. Mises en formes et désinforma-
tions en Europe pendant les guerres de religion, 1560–1610. Actes du colloque international, 
Tours, 5–7 novembre 2009, Paris (Honoré Champion) 2012, 430 S. (Le savoir de Mantice, 22), 
ISBN 978-2-7453-2434-4, EUR 95,00.
– Mary-Nelly Fouligny, Marie Roig Miranda (Hg.), Réalités et représentations du corps 
dans l’Europe des XVIe et XVIIe siècles, 2 vol., Nancy (Université de Nancy II) 2011, 398 u. 492 
S. (Europe XVI–XVII, 15), ISBN 978-2-917030-04-2, EUR 27,00.
– Michael Fricke, Matthias Heesch (Hg.), Der Humanist als Reformator. Über Leben, Werk 
und Wirkung Philipp Melanchthons, Leipzig (Evangelische Verlagsanstalt) 2011, 372 S., ISBN 
978-3-374-02887-0, EUR 36,00.
– Karin Friedrich, Brandenburg-Prussia, 1466–1806.  The Rise of a Composite State, 
 Basingstoke (Palgrave Macmillan) 2012, XXVI–157 S., 1 s-w Abb., 7 Pl. (Studies in European 
History), ISBN 978-0-230-53565-7, GBP 16,50.
– Nora Gädeke (Hg.), Leibniz als Sammler und Herausgeber historischer Quellen, Wiesba-
den (Harrassowitz) 2012, 260 S. (Wolfenbütteler Forschungen, 129), ISBN 978-3-447-06624-2, 
EUR 69,00.
– Jean-Pascal Gay, Jesuit Civil Wars. Theology, Politics and Government under Tirso 
González (1687–1705), Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2012, XII–323 S. (Cath-
olic Christendom, 1300–1700), ISBN 978-1-409-43852-6, GBP 70,00.
– Christine de Gemeaux, De Kant à Adam Müller (1790–1815). Éloquence, espace public et 
médiation. Préface de Jean-Marie Valentin, Paris (PUPS) 2012, 294 S. (Monde germanique, 
histoires et cultures), ISBN 978-2-84050-831-1, EUR 20,00.
– Matthew Gerber, Bastards. Politics, Family and Law in Early Modern France, Oxford, 
New York, NY, Auckland u. a. (Oxford University Press) 2012, X–274 S., ISBN 978-0-19-
975537-0, GBP 45,00. 
– Martin Gierl, Geschichte als präzisierte Wissenschaft. Johann Christoph Gatterer und die 
Historiographie des 18.  Jahrhunderts im ganzen Umfang, Stuttgart (frommann-holzboog) 
2012, VI–458 S., 62 Abb. (Fundamenta Historica. Texte und Forschungen, 4), ISBN 978-3-
7728-2568-2, EUR 168,00.
– Jutta Götzmann (Hg.), Friedrich und Potsdam. Die Erfindung seiner Stadt [anlässlich der 
Ausstellung »Friedrich und Potsdam – Die Erfindung (s)einer Stadt« vom 20. August bis 2. De-
zember 2012 im Potsdam Museum – Forum für Kunst und Geschichte], München (Hirmer 
Verlag) 2012, 211 S., ISBN 978-3-7774-5541-9, EUR 29,90.
– Carl Goldstein, Print Culture in Early Modern France. Abraham Bosse and the Purposes 
of Print, Cambridge (Cambridge University Press) 2012, XVI–221 S., 60 Abb., ISBN 978-1-
107-01214-1, EUR 71,70.
– Ève Gran-Aymerich, Jürgen von Ungern-Sternberg (Hg.), L’Antiquité partagée. Corre-
spondances franco-allemandes (1823–1861), Paris (Académie des inscriptions et belles-lettres) 
2012, 431 S. (Mémoires de l’Académie des inscriptions et belles-lettres, 47), ISBN 978-2-87754-
272-2, EUR 80,00.
– Die Grand Tour des Fürsten Franz von Anhalt-Dessau und des Prinzen Johann Georg durch 
Europa. Aufgezeichnet im Reisejournal des Georg Heinrich von Berenhorst 1765 bis 1768, 
hg. und kommentiert von Antje und Christophe Losfeld, unter Mitarbeit von Uwe Qui-
litzsch. Bd. 1: Einleitung, deutsche Übersetzung, Anmerkungen; Bd. 2: Französisches Origi-
nal, Bibliographie, Personen- und Ortsregister, Halle (Saale) (mitteldeutscher verlag), XXX–
354, 304 S. (Kataloge und Schriften der Kulturstiftung Dessau-Wörlitz, 32,1/2), ISBN 
978-3-89812-931-2, EUR 49,95.
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– Mark Häberlein, The Fuggers of Augsburg. Pursuing Wealth and Honor in Renaissance 
Germany, Charlottesville (University of Virginia Press) 2012, IX–286 S., ISBN 978-0-8139-
3244-6, USD 39,90. 
– Robert Halleux, Geneviève Xhayet (Hg.), Ernest de Bavière (1554–1612) et son temps. 
L’automne flamboyant de la Renaissance entre Meuse et Rhin, Turnhout (Brepols) 2011, 340 S. 
(De Diversis Artibus, 88), ISBN 978-2-503-54345-1, EUR 70,00. 
– Philippe Hamon, Catherine Laurent (Hg.), Le pouvoir municipal. De la fin du Moyen Âge 
à 1789, Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2012, 360 S. (Histoire), ISBN 978-2-7535-
1801-8, EUR 22,00. 
– Elizabeth Harding, Michael Hecht (Hg.), Die Ahnenprobe in der Vormoderne. Selekti-
on  – Initiation  – Repräsentation, Münster (Rhema) 2011, 434 S., zahlr. Abb. (Symbolische 
Kommunikation und gesellschaftliche Wertesysteme. Schriftenreihe des Sonderforschungsbe-
reichs 496, 37), ISBN 978-3-86887-006-0, EUR 58,00. 
– Eva Hausdorf, Monumente der Aufklärung. Die Grab- und Denkmäler von Jean-Baptiste 
Pigalle (1714–1785) zwischen Konvention und Erneuerung, Berlin (Gebrüder Mann Verlag) 
2012, 336 S., 8 Taf., 124 Abb. (Berliner Schriften zur Kunst, XXV), ISBN 978-3-7861-2669-0, 
EUR 69,00. 
– Christine Helmer, Bo Kristian Holm (Hg.), Transformations in Luther’s Theology. Histo-
rical and Contemporary Reflections, Leipzig (Evangelische Verlagsanstalt) 2011, 286 S. (Arbei-
ten zur Kirchen- und Theologiegeschichte, 32), ISBN 978-3-374-02856-6, EUR 48,00.
– Mark Hengerer, Kaiser Ferdinand III. (1608–1657). Eine Biographie, Köln, Weimar, Wien 
(Böhlau) 2008, 560 S. (Veröffentlichungen der Kommission für Neuere Geschichte Öster-
reichs, 107), ISBN 978-3-205-77765-6, EUR 49,00. 
– Françoise Hildesheimer, Stéphane Blond (Hg.), »Quand la guerre se retire . . .«. Actes de la 
journée d’étude du 19 novembre 2012, Paris (Publisud) 2012, 283 S., ISBN 978-2-918018-15-5, 
EUR 39,00. 
– Jan Hirschbiegel, Werner Paravicini, Jörg Wettlaufer (Hg.), Städtisches Bürgertum 
und Hofgesellschaft. Kulturen integrativer und konkurrierender Beziehungen in Residenz- 
und Hauptstädten vom 14. bis ins 19. Jahrhundert, Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2011, 
384 S., 73 Abb. (Residenzenforschung, 25), ISBN 978-3-7995-4528-0, EUR 64,00. 
– Marian Hobson, Diderot and Rousseau. Networks of Enlightenment. Essays edited and 
translated by Kate E. Tunstall and Caroline Warman, Oxford (Voltaire Foundation) 2011, 
XI–366 S., ISBN 978-0-7294-1011-3, GBP 65,00. 
– Odile Hoffmann, Christian Poiret, Cédric Audebert (Hg.), La construction de l’altérité 
dans l’espace noir atlantique: États-Unis – France – Caraïbes – Amérique latine, Poitiers (Cen-
tre d’études supérieures de civilisation médiévale) 2011, 195 S. (Revue européenne des migra-
tions internationales, 27,1), ISBN 979-10-90426-00-9, EUR 22,00.
– Helen Jacobsen, Luxury and Power. The Material World of the Stuart Diplomat, 1660–
1714, Oxford (Oxford University Press) 2011, XV–286 S. (Oxford Historical Monographs), 
ISBN 978-0-19-969375-7, GBP 65,00.
– Marie Johann, Cosimo I. de’ Medici – Anton Fugger. Macht und Mäzenatentum in Florenz 
und Augsburg, Frankfurt a. M., Berlin, Bern u. a. (Peter Lang) 2012, 169 S. (Dialoghi/Dialo-
gues, 16), ISBN 978-3-631-61975-9, EUR 36,95. 
– Anna Marie Johnson, John A. Maxfield (Hg.), The Reformation as Christianization. 
 Essays on Scott Hendrix’s Christianization Thesis, Tübingen (Mohr Siebeck) 2012, XII–430 S. 
(Spätmittelalter, Humanismus, Reformation, 66), ISBN 978-3-16-151723-5, EUR 109,00.
– Carina L. Johnson, Cultural Hierarchy in Sixteenth-Century Europe. The Ottomans and 
Mexicans, Cambridge (Cambridge University Press) 2011, XVI–323 S., 32 s.-w. Abb., ISBN 
978-0-521-76927-3, GBP 60,00.
– Katrin Joos, Gelehrsamkeit und Machtanspruch um 1700. Die Gründung der Berliner Aka-
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demie der Wissenschaften im Spannungsfeld dynastischer, städtischer und wissenschaftlicher 
Interessen, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2012, 334 S. (Stuttgarter Historische Forschungen, 
13), ISBN 978-3-412-20714-4, EUR 46,90.
– Theodor Jung, Zeichen des Verfalls. Semantische Studien zur Entstehung der Kulturkritik 
im 18. und 19. Jahrhundert, Göttingen (Vandenhoeck & Ruprecht) 2012, 480 S. (Historische 
Semantik, 18), ISBN 978-3-525-36717-9, EUR 69,95.
– Britta Kägler, Frauen am Münchener Hof (1651–1756), Kallmünz (Verlag Michael Laßle-
ben) 2011, X–623 S. (Münchener Historische Studien, 18), ISBN 978-3-7847-3018-9,  
EUR 48,00. 
– Christoph Kampmann, Maximilian Lanzinner, Guido Braun, Michael Rohrschneider 
(Hg.), L’art de la paix. Kongresswesen und Friedensstiftung im Zeitalter des Westfälischen 
Friedens, Münster (Aschendorff ) 2011, 656 S. (Schriftenreihe der Vereinigung zur Erforschung 
der Neueren Geschichte, 34), ISBN 978-3-402-14762-7, EUR 69,00. 
– Émile Kappler, Les conférences théologiques entre catholiques et protestants en France au 
XVIIe siècle. Avant-propos d’Olivier Christin, Paris (Honoré Champion) 2011, XVII–954 S. 
(Vie des huguenots, 59), ISBN 978-2-7453-2145-9, EUR 140,00. 
– Thomas Kaufmann, Luthers »Judenschriften«. Ein Beitrag zu ihrer historischen Kontextu-
alisierung, Tübingen (Mohr Siebeck) 2011, XI–231 S., 15 Abb., ISBN 978-3-16-150772-4,  
EUR 29,00. 
– Charles Kecskeméti, La Hongrie des Habsbourg. Tome II de 1790 à 1914. Préface de Sándor 
Csernus et Noël-Yves Tonnerre, Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2011, 405 S., 
ISBN 978-2-7535-1700-4, EUR 21,00. 
– Charles Kecskeméti, Pour comprendre l’histoire de l’autre Europe. Recueil d’essais, Paris 
(Honoré Champion) 2011, 403 S. (Bibliothèque d’études de l’Europe centrale, 8), ISBN 978-2-
7453-2229-6, EUR 95,00.
– Katrin Keller, Erzherzogin Maria von Innerösterreich (1551–1608). Zwischen Habsburg 
und Wittelsbach, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2012, 297 S., ISBN 978-3-205-78796-9,  
EUR 29,90. 
– Rolf Kiessling, Thomas Max Safley, Lee Palmer Wandel (Hg.), Im Ringen um die Refor-
mation. Kirchen und Prädikanten, Rat und Gemeinden in Augsburg, Epfendorf/Neckar (bib-
liotheca academica Verlag) 2011, 340 S., 26 Abb., ISBN 978-3-928471-79-4, EUR 39,00. 
– Martin Kluger, Die Bank der Fugger. Ein glanzvolles Kapitel europäischer Wirtschaftsge-
schichte, Augsburg (context medien und verlag) 2011, 48 S., 95 Abb., ISBN 978-3-939645-42-
9, EUR 14,90. 
– Cardinal Leopold Kollonich, Le plan de réorganisation de la Hongrie (1688)/Das Einrich-
tungswerk des Königreichs Ungarn. Édité et traduit de l’allemand par Jean Bérenger, Paris 
(Honoré Champion) 2011, 413 S. (Bibliothèque d’études de l’Europe centrale, 5), ISBN 978-2-
7453-2172-5, EUR 85,00. 
– Pierre-Guillaume Kopp, Die Bonapartes. Französische Cäsaren in Politik und Kunst, Pader-
born (Wilhelm Fink Verlag) 2013, 236 S., 72 Abb., ISBN 978-3-7705-5417-1, EUR 29,90. 
– Ulrike Krampl, Les secrets des faux sorciers. Police, magie et escroquerie à Paris au XVIIIe 

siècle, Paris (Centre de recherches historiques – EHESS) 2012, 301 S. (En temps & lieux, 31), 
ISBN 978-2-7132-2322-8, EUR 23,00. 
– Sebastian Kühn, Wissen, Arbeit, Freundschaft. Ökonomien und soziale Beziehungen an 
den Akademien in London, Paris und Berlin um 1700, Göttingen (V&R unipress) 2011, 361 S., 
6 Abb. (Berliner Mittelalter- und Frühneuzeitforschung, 10), ISBN 978-3-89971-836-2,  
EUR 49,90. 
– Milan Kuhli, Carl Gottlieb Svarez und das Verhältnis von Herrschaft und Recht im aufge-
klärten Absolutismus, Frankfurt a. M. (Vittorio Klostermann) 2012, XI–303 S. (Studien zur eu-
ropäischen Rechtsgeschichte, 272), ISBN 978-3-465-04153-5, EUR 74,00. 
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– Susanne Lachenicht, Die Französische Revolution, Darmstadt (Wissenschaftliche Buch-
gesellschaft) 2012, VII–134 S. (Geschichte kompakt), ISBN 978-3-534-15162-2, EUR 14,90. 
– Guillaume Lasconjarias, Un air de majesté. Gouverneurs et commandants dans l’Est de la 
France au XVIIIe siècle, Paris (Éditions du CTHS) 2010, 371 S., 4 Abb. (CTHS Histoire, 40), 
ISBN 978-2-7355-0701-6, EUR 32,00. 
– Christine Lebeau, Wolfgang Schmale (Hg.), Images en capitale: Vienne, fin XVIIe–début 
XIXe siècles/A Capital City and its Images: Vienna in an 18th-Century Perspective/Bilder der 
Stadt: Wien – das lange 18. Jahrhundert, Bochum (Verlag Dr. Dieter Winkler) 2011, 344 S. (An-
nuaire de la Société autrichienne d’étude du dix-huitième siècle/Jahrbuch der Österreichischen 
Gesellschaft zur Erforschung des Achtzehnten Jahrhunderts/Yearbook of the Austrian Society 
for Eighteenth-Century Studies, 25), ISBN 978-3-89911-163-7, EUR 43,00.
– Olivier Le Gouic, Lyon et la mer au XVIIIe siècle. Connexions atlantiques et commerce co-
lonial, Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2011, 384 S. (Histoire), ISBN 978-2-7535-
1464-5, EUR 20,00.
– Steffen Leins, Das Prager Münzkonsortium 1622/23. Ein Kapitalgeschäft im Dreißigjähri-
gen Krieg am Rand der Katastrophe, Münster (Aschendorff ) 2012, 208 S., ISBN 978-3-402-
12951-7, EUR 29,00.
– Guy Lemarchand, Paysans et seigneurs en Europe. Une histoire comparée, XVIe–
XIXe siècle, Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2011, 371 S., ISBN 978-2-7535-1701-1, 
EUR 22,00.
– Aurélien Lignereux, L’Empire des Français 1799–1815. Histoire de la France contemporai-
ne, 1, Paris (Éditions du Seuil) 2012, 416 S. (L’Univers historique, 131), ISBN 978-2-02-100083-
2, EUR 25,00.
– Charles T. Lipp, Matthew P. Romaniello (Hg.), Contested Spaces of Nobility in Early 
 Modern Europe, Farnham, Burlington (Ashgate Publishing) 2011, XI–298 S., ISBN 978-1-
4094-0551-1, GBP 70,00.
– Charles T. Lipp, Noble Strategies in an Early Modern Small State. The Mahuet of Lorraine, 
Rochester (Camden House) 2011, VIII–249 S., 5 Abb. (Changing Perspectives on Early 
 Modern Europe, 14), ISBN 978-1-580-46396-6, GBP 55,00.
– Jürgen Macha, Anna-Maria Balbach, Sarah Horstkamp (Hg.), Konfession und Sprache in 
der Frühen Neuzeit. Interdisziplinäre Perspektiven, Münster (Waxmann) 2012, 245 S., 16 Abb. 
(Studien und Texte zum Mittelalter und zur Frühen Neuzeit, 18), ISBN 978-3-8309-2636-8, 
EUR 37,90.
– Ian Maclean, Scholarship, Commerce, Religion. The Learned Book in the Age of Confes-
sions, 1560–1630, Cambridge (Harvard University Press) 2012, XIV–380 S., 37 Abb., ISBN 978-
0-674-06208-5, USD 49,95.
– Germano Maifreda, From Oikonomia to Political Economy. Constructing Economic 
Knowledge from the Renaissance to the Scientific Revolution, Farnham (Ashgate Publishing) 
2012, VIII–304 S., ISBN 978-1-409-43301-9, GBP 70,00.
– Klaus Malettke, Hegemonie – multipolares System – Gleichgewicht. Internationale Bezie-
hungen 1648/1659–1713/1714, Paderborn, München, Wien, Zürich (Ferdinand Schöningh) 
2012, X–583 S., 17 Abb., ISBN 978-3-506-73723-6, EUR 128,00.
– Stefan Manz, Margrit Schulte Beerbühl, John R. Davis (Hg.), Transnational Networks. 
German Migrants in the British Empire, 1670–1914, Leiden (Brill) 2012, VII–187 S., ISBN 978-
90-04-22349-3, EUR 89,00.
– Jani Marjanen, Koen Stapelbroek (Hg.), The Rise of Economic Societies in the Eigh-
teenth Century. Patriotic Reform in Europe and North America, Basingstoke (Palgrave Mac-
millan) 2012, X–388 S., ISBN 978-0-230-35417-3, GBP 55,00.
– Helmut Mathy, Otto Böcher, Franz Dumont, Elmar Rettinger (Hg.), Stadt – Land – 
Universität. Aus den Werken des Mainzer Historikers Helmut Mathy, Stuttgart (Franz Stei-
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ner) 2012, 340 S. (Beiträge zur Geschichte der Universität Mainz. Neue Folge, 11), ISBN 978-
3-515-10116-5, EUR 50,00.
– James E. McClellan III, François Regourd, The Colonial Machine. French Science and 
Overseas Expansion in the Old Regime, Turnhout (Brepols) 2010, 694 S. (De Diversis Artibus), 
ISBN 978-2-503-53260-8, EUR 70,00. 
– Gary B. McCollim, Louis XIV’s Assault on Privilege. Nicolas Desmaretz and the Tax on 
Wealth, Suffulk, (Henry Herdshaw Society) 2012, XI–317 S., 2 Abb. (Changing Perspectives 
on Early Modern Europe), ISBN 978-1-58046-414-7, GBP 65,00. 
– Jane McLeod, Licensing Loyality. Printers, Patrons, and the State in Early Modern France, 
Pennsylvania (Pennsylvania State University Press) 2011, IX–302 S., ISBN 978-0-271-03768-4, 
USD 74,95.
– Cédric Michon (Hg.), Les conseillers de François Ier, Rennes (Presses universitaires de Ren-
nes) 2011, 668 S., (Histoire. L’univers de la cour), ISBN 978-2-7535-1313-6, EUR 26,00.
– Geoff Mortimer, Wallenstein. The Enigma of the Thirty Years War, Basingstoke (Palgrave 
Macmillan) 2010, XI–277 S., ISBN 978-0-230-27213-2, GBP 20,99. 
– Geoff Mortimer, Wallenstein. Rätselhaftes Genie des Dreißigjährigen Krieges. Aus dem 
Engl. von Geoff Mortimer und Claus Cartellieri Darmstadt (Primus Verlag) 2012, 336 S., 
12 Abb., ISBN 978-3-86312-304-8, EUR 29,90. 
– Leos Müller, Philipp Robinson Rössner, Toshiaki Tamaki (Hg.), The Rise of the Atlantic 
Economy and the North Sea/Baltic Trades, 1500–1800. Proceedings of the XVth World Econom-
ic History Congress (Utrecht, Netherlands 2009), Stuttgart (Franz Steiner) 2011, 156 S., 10 
Abb., 22 Tab. (Beiträge zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte, 117), ISBN 978-3-515-09874-8, 
EUR 33,00. 
– Marc Frédéric Muller, Nicolas Louis de Zinzendorf. Un éclaireur au temps des Lumières 
(1700–1760). Préface Christian Bonnet, Lyon (Les éditions Olivetan) 2012, 132 S. (Figures 
protestantes), ISBN 978-2-35479-160-5, EUR 14,50.
– Thomas Nicklas (Hg.), Glaubensformen zwischen Volk und Eliten. Frühneuzeitliche Prak-
tiken und Diskurse zwischen Frankreich und dem Heiligen Römischen Reich, Halle (Univer-
sitätsverlag Halle-Wittenberg) 2011, 251 S. (Wissensdiskurse im 17. und 18. Jahrhundert, 1), 
ISBN 978-3-86977-035-2, EUR 58,00.
– Fiammetta Palladini, Die Berliner Hugenotten und der Fall Barbeyrac. Orthodoxe und 
»Sozinianer« im Refuge (1685–1720), Leiden, Boston (Brill) 2011, XIV–470 S. (Brill’s Studies in 
Intellectual History, 204), ISBN 978-90-04-20947-3, EUR 129,00.
– Charles-Joseph Panckoucke, Prospectus et mémoires de l’Encyclopédie méthodique. Vol. 
I: Prospectus général, précédé de la »Préface« au »Grand Vocabulaire François«. Introduits et 
annotés par Martine Groult, Saint-Étienne (Publications de l’université de Saint-Étienne) 
2011, 230 S. (Lire le dix-huitième siècle), ISBN 978-2-86272-589-5, EUR 22,00. 
– David Parrott, The Business of War. Military Enterprise and Military Revolution in Early 
Modern Europe, Cambridge (Cambridge University Press) 2012, XVII–429 S., ISBN 978-0-
521-51483-5, GBP 50,00. 
– Sanja Perovic, The Calendar in Revolutionary France. Perceptions of Time in Literature, 
Culture, Politics, Cambridge (Cambridge University Press) 2012, XIV–276 S., ISBN 978-1-
107-02595-0, GBP 55,00. 
– Natalie Petiteau, Jean-Marc Olivier, Sylvie Caucanas, (Hg.), Les Européens dans les 
guerres napoléoniennes, Toulouse (Éditions Privat) 2012, 286 S., ISBN 978-2-7089-0537-5, 
EUR 23,00. 
– Dietmar Pieper, Johannes Saltzwedel (Hg.), Der Dreißigjährige Krieg. Europa im Kampf 
um Glaube und Macht. 1618–1648, München (Deutsche Verlagsanstalt) 2012, 283 S., zahlr. 
Abb., 2 Karten , ISBN 978-3-421-04542-3, EUR 19,99. 
– Judith Pollmann, Catholic Identity and the Revolt of the Netherlands, 1520–1635, Oxford 
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(Oxford University Press) 2011, XIV–239 S. (The Past & Present Book Series), ISBN 978-0-
19-960991-8, EUR 66,60. 
– Olivier Poncet, La France et le pouvoir pontifical (1595–1661). L’esprit des institutions, 
Roma (École française de Rome) 2011, XIV–966 S. (Bibliothèque des Écoles françaises d’Athè-
nes et de Rome, 347), ISBN 978-2-7283-0910-8, EUR 110,00.
– Maurice Sarrail, Mon commandement en Orient. Édition annotée et commentée par Rémy 
Porte. Avant-propos de François Cochet, Saint-Cloud (Soteca Napoléon Ier éditions) 2012, 
500 S., (14–18), ISBN 978-2-9163-8576-1, EUR 25,40.
– Didier Pouilloux, Mémoires d’assurances. Receuil de sources françaises sur l’histoire des 
assurances du XVIe au XIXe  siècle, Paris (Seddita) 2011, 740 S., ISBN 978-2-355-88030-8,  
EUR 99,70.
– Ulrich Rasche (Hg.), Quellen zur frühneuzeitlichen Universitätsgeschichte. Typen, Bestän-
de, Forschungsperspektiven, Wiesbaden (Harrassowitz) 2011, 527 S., 86 Abb. (Wolfenbütteler 
Forschungen, 128), ISBN 978-3-447-06604-4, EUR 98,00.
– Ana Mur i Raurell, Diplomacia secreta y paz/Geheimdiplomatie und Friede. La corres-
pondencia de los embajadores españoles en Viena Juan Guillermo Ripperda y Luis Ripperda 
(1724–1727)/Die Korrespondenz der spanischen Botschafter in Wien Johan Willem Ripperda 
und Ludolf Ripperda (1724–1727), 2 Bde.: LXII–606 u. XIII–487 S., 1 CD-ROM, Madrid (Mi-
nisterio de Asuntos Exteriores y de Cooperación) 2011, LXII–606 u. XIII–487 S., ISBN 978-
84-95265-58-6, EUR 50,00.
– Armand Jean Du Plessis Richelieu, Testament politique. Édition en français modernisé de 
Françoise Hildesheimer, Paris (Honoré Champion) 2012, 354 S., ISBN 978-2-7453-2358-3, 
EUR 13,00.
– Gaël Rideau, Pierre Serna (Hg.), Ordonner et partager la ville (XVIIe–XIXe siècle). Préface 
de Claude Michaud. Postface de Michel Pertué, Rennes (Presses universitaires de Rennes) 
2011, 222 S. (Collection »Histoire«), ISBN 978-2-7535-1392-1, EUR 18,00. 
– Philipp Robinson Rössner, Deflation – Devaluation – Rebellion. Geld im Zeitalter der Re-
formation, Stuttgart (Franz Steiner) 2012, XXXIII–751 S. (Vierteljahrschrift für Sozial- und 
Wirtschaftsgeschichte – Beihefte, 219), ISBN 978-3-515-10197-4, EUR 89,00. 
– Hole Rössler, Die Kunst des Augenscheins. Praktiken der Evidenz im 17.  Jahrhundert, 
Münster (LIT) 2012, 347 S. (Wissenschaftsgeschichte, 2), ISBN 978-3-643-80086-2,  
EUR 34,90. 
– Massimo Rospocher (Hg.), Beyond the Public Sphere. Opinions, Publics, Spaces in Early 
Modern Europe, Bologna (Società editrice il Mulino) 2012, 303 S. (Annali dell Istituto storico 
italo-germanico in Trento/Jahrbuch des Italienisch-Deutschen Historischen Instituts in Trient. 
Contributi/Beiträge, 27), ISBN 978-88-15-24028-6, EUR 30,00. 
– Guy Rowlands, The Financial Decline of a Great Power. War, Influence and Money in Louis 
XIV’s France, Oxford (Oxford University Press) 2012, XVII–267 S., ISBN 978-0-19-958507-6, 
GBP 65,00. 
– Udo Sautter, Als die Franzosen Amerika entdeckten, Darmstadt (Primus Verlag) 2012,  
159 S., 15 Abb., ISBN 978-3-86312-009-2, EUR 19,90. 
– Robert Sauzet, Religion et société à l’époque moderne. Itinéraire de Chartres au Val de Loi-
re, Tours (Presses universitaires François-Rabelais) 2012, 284 S. (Perspectives historiques), 
ISBN 978-2-86906-276-4, EUR 18,00.
– Ruth Schilling, Stadtrepublik und Selbstbehauptung. Venedig, Bremen, Hamburg und Lü-
beck im 16.–17. Jahrhundert, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2012, IX–445 S. (Städteforschung. 
Reihe A: Darstellungen, 84), ISBN 978-3-412-20759-5, EUR 39,00.
– Jean Schillinger (Hg.), Louis XIV et le Grand Siècle dans la culture allemande après 1715, 
Nancy (Presses universitaires de Nancy), 310 S., ISBN 978-2-8143-0107-8, EUR 20,00. 
– Hans-Christoph Schmidt am Busch, Hegel et le saint-simonisme. Étude de philosophie so-
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ciale, Toulouse (Presses universitaires du Mirail) 2012, 263 S. (Philosophica), ISBN 978-2-
8107-0162-9, EUR 25,00. 
– Frederick C. Schneid (Hg.), The Projection and Limitations of Imperial Powers, 1618–
1850, Leiden, Boston (Brill) 2012, XIV–224 S. (History of Warfare, 75), ISBN 978-90-04-
22671-5, EUR 105,00. 
– Flemming Schock (Hg.), Polyhistorismus und Buntschriftstellerei. Populäre Wissensfor-
men und Wissenskultur in der Frühen Neuzeit, Berlin, Boston (Walter de Gruyter) 2012, VIII–
277 S. (Frühe Neuzeit, 169), ISBN 978-3-11-027876-7, EUR 89,95.
– Thomas M. Scholz, Reichsschulden, Privilegien, Handelsverträge und deren Implikationen 
auf einen Staatenbildungsprozess. Eine Analyse der Interaktion zwischen Schweden und Lü-
beck zum Ende der Nordischen/Kalmarer Union in der Perspektive der politischen Kommu-
nikation, Hamburg (Verlag Dr. Kovač) 2011, 333 S. (Studien zur Geschichtsforschung der 
Neuzeit, 64), ISBN 978-3-8300-4975-3, EUR 85,00.
– Sabine Schülting, Sabine Lucia Müller, Ralf Hertel (Hg.), Early Modern Encounters 
with the Islamic East. Performing Cultures, Farnham (Ashgate Publishing) 2012, XIII–206 S., 
24 Abb. (Transculturalisms, 1400–1700), ISBN 978-1-4094-3850-2, GBP 55,00.
– Peter M. Seidel, Michael Helding (1506–1561). Ein Bischof im Dienst von Kirche und 
Reich, Münster (Aschendorff ) 2012, XVIII–429 S., ISBN 978-3-402-11581-7, EUR 59,00. 
– Zur Shalev, Sacred Words and Worlds. Geography, Religion and Scholarship, 1550–1700, 
Leiden (Brill) 2011, XXI–319 S. (History of Science and Medecine Library, 21/2), ISBN 978-
90-04-20935-0, EUR 99,00.
– Philip M. Soergel, Miracles and the Protestant Imagination. The Evangelical Wonder Book 
in Reformation Germany, Oxford (Oxford University Press) 2012, X–234 S. (Oxford Studies 
in Historical Theology), ISBN 978-0-19-984466-1, GBP 40,00. 
– Monica Stensland, Habsburg Communication in the Dutch Revolt, Amsterdam (Amster-
dam University Press) 2012, 235 S., ISBN 978-90-8964-413-8, EUR 34,50. 
– Arno Strohmeyer, Die Habsburger Reiche 1555–1740. Herrschaft – Gesellschaft – Politik, 
Darmstadt (Wissenschaftliche Buchgesellschaft) 2012, VIII–152 S. (Geschichte kompakt), 
ISBN 978-3-534-18757-7, EUR 14,90. 
– Werner Telesko, Maria Theresia. Ein europäischer Mythos, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 
2012, 309 S., zahlr. Abb., ISBN 978-3-205-78826-3, EUR 35,00. 
– Thomas Töpfer, Die »Freyheit« der Kinder. Territoriale Politik, Schule und Bildungsver-
mittlung in der vormodernen Stadtgesellschaft: das Kurfürstentum und Königreich Sachsen 
1600–1815, Stuttgart (Franz Steiner) 2012, XIV–482 S. (Contubernium, 78), ISBN 978-3-515-
10042-7, EUR 74,00. 
– Wouter Troost, Sir William Temple, William III and the Balance of Power in Europe, Dor-
drecht (Republic of Letters Publishing) 2011, XXV–236 S. (New Directions in Diplomatic 
History, 3), ISBN 978-90-8979-085-9, EUR 75,00. 
– Jean Tulard, Napoléon, chef de guerre, Paris (Tallandier) 2012, 378 S., ISBN 978-2-84734-
992-4, EUR 24,00.
– Joel Van Amberg, A Real Presence. Religious and Social Dynamics of the Eucharistic Con-
flicts in Early Modern Augsburg, 1520–1530, Leiden (Brill) 2012, VIII–270 S. (Studies in the 
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de la république des lettres. Symposiums), ISBN 978-2-7637-9671-0, CAD 32,00. 
– Andrew H. Weaver (Hg.), Sacred Music as Public Image for Holy Roman Emperor Ferdi-
nand III. Representing the Counter-Reformation Monarch at the End of the Thirty Years’ War, 
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XXIV–747 S., ISBN 978-0-19-969307-8, GBP 85,00. 
– Niels Wiecker, Der iberische Atlantikhandel. Schiffsverkehr zwischen Spanien, Portugal 
und Iberoamerika, 1700–1800, Stuttgart (Franz Steiner) 2012, 286 S. (Beiträge zur europäischen 
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– Pim den Boer, Heinz Durchhardt, Georg Kreis, Wolfgang Schmale (Hg.), Europäische 
Erinnerungsorte 1. Mythen und Grundbegriffe des europäischen Selbstverständnisses, Mün-
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– Jackie Clarke, France in the Age of Organization. Factory, Home and Nation from the 
1920s to Vichy, New York, Oxford (Berghahn Books) 2011, X–218 S. (Berghahns Monographs 
in French Studies, 11), ISBN 978-0-85745-080-7, GBP 50,00.
– François Crouzet, Lucien Febvre, Nous sommes des sang-mêlés. Manuel d’histoire de la 
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09886-1, EUR 52,00.
– Wolfgang Uwe Eckart, Medizin in der NS-Diktatur. Ideologie, Praxis, Folgen, Köln, Wei-
mar, Wien (Böhlau) 2012, 567 S., ISBN 978-3-412-20847-9, EUR 34,90. 
– Bernd Faulenbach, Das sozialdemokratische Jahrzehnt. Von der Reformeuphorie zur neu-
en Unübersichtlichkeit. Die SPD 1969–1982, Bonn (Dietz J. H. W. Nachf.) 2011, 819 S. (Die 
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